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Úvod 

I. 

 

DEJINY MESTEČKA BÁNOVCE V SKRATKE 
 

Mesto Bánovce nad Bebravou leží v bánovskom výbežku Nitrianskej pahorkatiny pri 

sútoku dvoch potokov Radiše a Bebravy.  

Prvý raz sú Bánovce spomínané v darovacej listine kráľa Ondreja II. z roku 1232 ako 

villa Ben. Asi v druhej polovici 14. storočia sa Bánovce pretvorili na mesto a boli pravidelne 

budované vedľa starej dediny. Mesto bolo vyňaté spod právomoci kastelána Uhrovského hradu 

a zaradené do radu slobodných kráľovských miest privilégiom kráľa Ľudovíta I. Veľkého 

z roku 1376. 

Slabšia materiálna a hospodárska základňa, nevýhodná geografická poloha v pomere 

k okolitým mestám a napokon aj politická a hospodárska situácia počas vlády kráľa Žigmunda 

Luxemburgského, zapríčinili úpadok Bánoviec. Mesto sa dostalo v roku 1389 opäť do područia 

Uhrovského hradu a v tom istom roku ho kráľ Žigmund daroval Ctiborovi z Ctiboríc 

a Beckova, ktorý bol bánovským zemepánom až do roku 1434, kedy sa Bánovce znovu dostali 

do kráľovských rúk. Kráľ Matej Korvín ich však už v roku 1436 daroval rodu Ludanický 

a v roku 1466 ich dostal do zálohy Ladislav Podmanický, ktorý dal v Bánovciach postaviť 

hradný kaštieľ obkolesený hradnou priekopou. Kaštieľ stál na okraji mestečka nad potokom 

Radiša. Od roku 1559 do roku 1570 boli Bánovce vlastníctvom zemepána Uhrovského hradu 

Františka Zaya a po jeho smrti, jeho manželky Magdalény a zaťa Ladislava Popela z Lobkovic. 

V roku 1594 mesto odkúpili dediční župani Trenčianskej a Liptovskej stolice – Illéšházyovci, 

ktorí oddelili Bánovce od Trenčianskeho panstva a spravovali ich prostredníctvom svojich 

úradníkov ako osobitné panstvo. Rod Illéšházy vlastnil Bánovce do roku 1835, nie však 

nepretržite, lebo v rokoch 1660 až 1729 sa mesto dostalo do zálohy ostrihomskému 

arcibiskupovi Jurajovi Sze1epcsényimu, ktorý ho zasa poručil skalickým jezuitom. Bánovské 

panstvo sa napokon dostalo do rúk grófa Juraja Sinu (v roku 1835). Posledný mužský potomok 

rodu Sina – Šimon ho daroval svojej dcére Ifigénii de Castries, po druhý raz vydatej d'Harcourt 

a táto ho vlastnila až do roku 1910. 

Napriek tomu, že Bánovce dostali privilégium slobodného kráľovského mesta, vyvíjali 

sa ako zemepanské mestečko a už nikdy v stredoveku sa nestali plnoprávnym mestom. 
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II. 

           

DEJINY MESTSKEJ SPRÁVY 

 

 Najvyšším medzníkom vo vývine mesta v stredoveku bolo povýšenie mesta na 

slobodné kráľovské mesto, ktorým sa Bánovce stali v roku 1376 na základe privilégia kráľa 

Ľudovíta I. Veľkého. V spomínanom privilégiu dostali Bánovce a trhové právo, právo 

slobodného užívania všetkých ich zemí, lúk, pasienkov, rybníkov a lesov. Mesto dostalo 

dokonca právo súdiť menšie previnenia svojich mešťanov a v prípade ťažších súdnych sporov 

sa mohli občania Bánoviec obrátiť priamo na hlavného taverníka. Mešťania nemohli byť mimo 

obvodu mesta trestaní a väznení a tak isto nemohli byť trestaní a väznení v obvode mesta inou 

osobou bez súdneho pokračovania.  

Medzi základné mestské práva v stredoveku sa radila voľba mestského zastupiteľského 

orgánu – richtára a prísažných. Už v čase vzniku mesta predstúpili pred panovníka richtár Váňa 

a prísažný Ján. Existencia mestskej rady v Bánovciach je doložená v písomnostiach, len 

nevieme, ako prebiehala jej voľba. V 18. storočí však volili dvanástich predstaviteľov mestskej 

rady obyvatelia Bánoviec, pravdepodobne pod kontrolou zemepána alebo jeho zástupcu. 

Právomoc bánovskej mestskej rady bola rozsiahla i keď časť tejto jej právomoci postupne 

prechádzala na Trenčiansku stolicu a bánovských zemepánov. Mestská rada uzatvárala 

a zlistiňovala rôzne právne akty občanov (kúpnopredajné zmluvy atď.), vydávala svedectvá 

o pôvode obyvateľov mesta, mala súdnu právomoc na súdenie menších previnení pokutou 

a väčších previnení trestom palicou. V niektorých spisoch sa spomína i bánovský mestský 

magistrát, ktorý však nebol magistrátom v pravom slova zmysle, ale bolo to skôr pomenovanie 

mestskej rady či mestského úradu. 

Jedným z mestských práv bolo aj patronátne ta nad mestskými kostolmi. V Bánovciach 

sa toto právo v plnej miere nerozvinulo. 

Privilégiom kráľa Vladislava II. z roku 1497 nadobudlo mesto právo slobodného 

obchodovania, ale toto právo, ako vyplýva z niektorých spisov, nebolo vždy rešpektované 

inými mestami a zemepánmi. Spolu so zemepánom uskutočňovalo mesto obchod s liehovými 

nápojmi, malo právo variť a čapovať pivo, sporné právo páliť pálenku, vlastnilo i menšie 

lovecké právo a právo výseku mäsa. 
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V Bánovciach neexistoval mestský patriciát. Základnými skupinami obyvateľstva 

v meste boli remeselníci (najmä zemianski), sedliaci a libertíni, želiari a podželiari, tovariši 

a učni. V stredoveku určovali charakter mesta obchod a remeslo. Mesto Bánovce však 

nestratilo svoj poľnohospodársky charakter. Väčšina remeselníkov sa zaoberala 

poľnohospodárstvom a opačne. 

Bánovce vyrastali na kráľovskej pôde. Bánovskí zemania boli skutočnými vlastníkmi 

pôdy a ich právo na pôdu nezáviselo od zemepána, mohli slobodne predávať a zálohovať pôdu 

bez jeho súhlasu. Mestská rada Bánoviec sa riadila vyšším trnavským mestským právom ešte aj 

v 16. storočí, ale stupeň používania mestského práva obyvateľmi Bánoviec bol napriek tomu 

značne obmedzený.  

III. 

DEJINY ARCHÍVU MESTERČKA BÁNOVCE 

 

Bánovce boli od roku 1389 neustále zemepanským mestečkom, obdarovaným kráľmi či 

zemepánmi určitými výsadami. Privilegiálne listiny, významnejšie spisy a úradné knihy 

opatroval po stáročia spravidla richtár mesta v drevenej alebo kovovej truhlici a po vzniku 

inštitúcie notára ich tento pravdepodobne prvýkrát systematicky ukladal. 

V zázname vyhotovenom pri súpise archívnych dokumentov Bánoviec PhDr. 

Richardom Marsinom na Mestskom národnom výbore v Bánovciach nad Bebravou dňa 27. 

novembra 1951 sa uvádza, že starý archív Bánoviec, fragmenty niekdajšieho mestského 

archívu, boli uložené v dvoch miestnostiach Mestského národného výboru v Bánovciach nad 

Bebravou. Časť privilégií bola vo vitrínkach v miestnosti predsedu MNV a časť v miestnosti 

bývalého zásobovacieho referátu v starej neuzamknutej skrini spolu so spismi a knihami. 

Dokumenty neboli zinventarizované a nikto nemal prehľad, aký počet a aký druh písomností sa 

v archíve mesta nachádza. Z toho dôvodu sa veľká časť písomností fondu mestečka Bánovce 

stratila.  

Fond v torzách prevzal Okresný archív v Bánovciach nad Bebravou, kde sa nachádzal 

až do roku 1960. Po územnej reorganizácii v roku 1960 a po zániku okresu Bánovce nad 

Bebravou prevzal časť fondu mestečka Bánovce spolu s inými písomnosťami Okresný archív 

v Topoľčanoch. Druhú časť – listiny z vitrín, prevzal menovaný archív v roku 1966. 

V súčasnosti je fond mestečka spolu s inými vzácnymi dokumentmi uschovaný v priestoroch 
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novej budovy Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Štátneho archívu v Nitre, pobočka 

Topoľčany (predtým Štátny okresný archív v Topoľčanoch). 

IV. 

ARCHÍVNA CHARAKTERISTIKA A STRUČNÝ ROZBOR OBSAHU 

FONDU MESTEČKA BÁNOVCE 

 

Fond mestečka Bánovce sa delí na štyri oddelenia: 

I.  Oddelenie listín 

II.  Oddelenie úradných kníh 

III.  Oddelenie spisov 

IV.  Oddelenie účtov 

I. Oddelenie listín obsahuje výsadné kráľovské listiny, konfirmačné listiny a župné 

listiny. Nakoľko iba niektoré listiny mali na dorze alebo na plike ukladacie znaky 

a neexistovala žiadna archívna pomôcka zo staršieho obdobia, vytvorili sme pre lepšiu 

orientáciu v nich signatúry, ktoré zodpovedajú zaradeniu listín v oddelení I. spolu 

s poradovými číslami listín v ich chronologickom usporiadaní. Uvádzame i odpisy listín 

a pokiaľ sa nachádzali len vo forme odpisov, začleňujeme ich pravidelne do inventára podľa 

dátumu vydania originálu, lebo majú nespornú historickú hodnotu. 

Časové rozpätie oddelenia listín predstavuje roky 1376 až 1791 a v našom inventári sa 

nachádzajú pod inventárnymi číslami l až 27. Okrem signatúry uvádzame tiež dátum a miesto 

vydania listiny, jej regest, formu jej vyhotovenia, písaciu látku, reč v skratke, rozmery (šírka x 

výška) a spôsob spečatenia. Čo sa týka zachovalosti listín, viaceré sú poškodené a ťažko 

čitateľné. 

Pri ukladaní listín sme sa pridržiavali obvyklého pravidla ukladania listín do veľkých 

obálok. Dbali sme na to, aby sa neporušili spôsob, akým boli listiny pôvodne zložené. Každú 

obálku sme opatrili nadpísaním potrebných údajov. Potom sme listiny uložili do škatúľ 

a uzamkli v trezore archívu. 

II. Oddelenie úradných kníh sme rozdelili na štyri tematické skupiny a v rámci 

jednotlivých skupín sme ich usporiadali chronologicky.  

A. Knihy mestského a nadmestského zákonodárstva 
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B. Knihy vlastnej správy  

C. Knihy hospodárske a finančne 

D.  Knihy súdnictva civilného 

 

A. Knihy mestského a nadmestského zákonodárstva.  

Do tejto skupiny sme zaradili na prvé miesto mestské knihy (tzv. richtárske knihy), knihy 

rozhodnutí panskej stolice (Sedea Deminalis) a iné. 

 

B. Knihy vlastnej správy obsahujú protokoly došlých a odoslaných písomností a rozhodnutia 

mestskej rady. 

 

C. Knihy hospodárske a finančné tvoria najpočetnejšiu skupinu úradných kníh najmä preto, že 

sme do tejto skupiny netradične včlenili i daňové knihy, knihy príjmov a výdavkov mesta a iné. 

 

D. Knihy súdnictva civilného sú zastúpené knihami intabulácií a knihou rozhodnutí súdu 

richtára a rady mesta. 

Pokiaľ sa vyskytli pôvodné názvy kníh, uvádzame ich v zátvorke, inak sa snažíme 

vystihnúť ich obsah v stručnom regeste. Ďalej uvádzame rozpätie rokov, v ktorých boli knihy 

písané, väzbu, reč v skratke, rozmery (výška x šírka) a počet strán (popísaných 

i nepopísaných). 

Keďže ani pri knihách sme sa nestretli s archívnou pomôckou, podľa ktorej by boli 

knihy usporiadané, vytvorili sme im signatúry podľa zaradenia v oddelení II. spolu 

s poradovým číslom knihy. 

Časové rozpätie oddelenia úradných kníh predstavuje záznamy od roku 1551 v podstate 

do roku 1905 a v našom inventári sa nachádzajú pod inventárnymi číslami 28 až 58. 

Mnohé knihy sú zničené, ťažko čitateľné a iba tri mestské knihy boli konzervované a 

reštaurované v Národnom archíve v Bratislave (predtým Štátny ústredný archív SSR 

v Bratislave). 

Úradné  knihy sme uložili v trezore podľa poradia v inventári. 



9 
 

 

III. Oddelenie spisov. 

Spisy tvoria najväčšiu časť záznamov inventára fondu mestečka Bánovce. Ani 

v spisoch sme, až na ojedinelé prípady nenašli ukladacie znaky a nevieme ani, či sa v staršom 

období v Bánovciach viedli elenchy, repertóriá alebo v neskoršom období (do vzniku 

notárskych úradov),  protokoly, v ktorých by boli zachytené ich čísla. Z toho dôvodu sme 

spisy usporiadali chronologicky ako jednotliviny, teda tak, ako sme sa s nimi stretli pri 

vyhotovovaní tohoto inventára. Za základ pri inventarizácii spisov sme nebrali súbor spisov 

jedného manipulačného obdobia (spravidla jedného roka), ale viaceré spisy z toho istého roku, 

týkajúce sa rôznych záležitostí, sme zoradili samostatne s vlastnými inventárnymi číslami 

a signatúrami. Pri tvorbe signatúr sme opäť použili zaradenie v oddelení III. spolu s poradovým 

číslom spisu. Spisy, ktoré sa nám nepodarilo datovať, sme zaradili na koniec oddelenia spisov.  

Taktiež u spisov, podobne ako u listín, uvádzame dátum a miesto vydania (pokiaľ sa 

dalo zistiť), regest, reč v skratke a poradové číslo škatule, v ktorej je spis uložený. 

Formu vyhotovenia, teda či sa jedná o odpis alebo originál žiadosti, sťažnosti, 

oznámenia, rozhodnutia atď., zdôrazňujeme v inventári hneď za regestom. 

Spisy majú rozpätie inventárnych čísiel od 59 do 233 a ich časové rozpätie predstavuje 

roky 1680 – 1871. 

Viaceré spisy sú neúplné, poškodené a ťažko čitateľné. Tak isto ako listiny a úradné 

knihy aj spisy sme uložili do trezoru, predtým sme však každý z nich opatrili obalom na spisy 

s nadpísaním potrebných údajov a uložili sme ich do dvoch škatúľ. 

 

IV. Oddelenie účtov predstavuje fragmenty účtov, inventárov, daňových hárkov a pod. 

Účty sme usporiadali chronologicky od roku 1838 do roku 1867 pod inventárnymi číslami 234 

až 242. V inventári účtov uvádzame okrem inventárneho čísla aj signatúru podľa zaradenia 

v oddelení IV. spolu s poradovým číslom účtu, rok vedenia účtu a jeho regest. Účty sme opatrili 

obalmi s nadpísanými potrebnými údajmi a uložili sme ich do trezoru v archíve. 

Medzi písomnosťami fondu mestečka Bánovce sa nenachádzajú mapy, mapky, plány 

a ani pečatidlá. 

Za vlastným inventárom nasledujú registre: miestny, osobný a vecný, ktorých heslá 

odkazujú na inventárne čísla. 
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Čo sa týka názvu mesta Bánovce nad Bebravou, používame v inventári výlučne názov 

Bánovce, ktorý sa vyskytuje v tej či onej forme v samotných písomnostiach (názov Bánovce 

nad Bebravou začalo mesto používať až od roku 1927). Regesty listín a spisov sme spracovali 

obšírnejšie a zodpovedajú skôr katalogizačným záznamom.  

Fond mestečka Bánovce nie je veľkým fondom, no napriek tomu má jeho spracovanie 

pre nás veľký význam. Uľahčí bádateľom štúdium písomností fondu a umožní zároveň lepšiu 

orientáciu vo fonde. I keď samotné písomnosti nedokazujú mestskú formu existencie Bánoviec, 

predsa sú vzácnym dokladom histórie mesta a jeho obyvateľov. 

Na záver treba dodať, že fond mestečka Bánovce má pokračovanie v písomnostiach 

Obecného notárskeho úradu v Bánovciach nad Bebravou, ktorý vznikol v roku 1871. 

 

Písomnosti fondu mestečka Bánovce usporiadala a inventár vyhotovila Helena Šišková 

rod. Grežďová v roku 1979. 

 

Poznámky: 

Publikované záznamy o listine Ľudovíta I. Veľkého z roku 1376: 

Vývoj správy miest na Slovensku, zostavil Marsina Richard, Osveta Bratislava 1984, s. 81. 

Iványi, B. Trencsén Vármegye levéltárai, s. 231. V slovenskom preklade listinu publikoval 

Sasinek, F. v Sl 6/1882, s. 71, po ňom Chalupecký, V.: Středověké listiny na Slovensku, 

Praha-Bratislava 1937, s. 176-177 (s chybným dátumom vydania 22. mája 1376); 

DL 12 485, 12 505, 12 578, 12 596 po rok 1432: 

Zhabanie mestečka Bánovce, patriaceho šľachticom z Lieskovca a jeho odovzdanie 

Ladislavovi z Ludaníc (pozri aj Historický časopis, ročník 48, rok 2000 č. 1 , Dvořáková, D.: 

Šľachtici z Ludaníc a kráľ Žigmind Luxemburský, s. 43, pozn. 57.).v roku 1467. 4. februára 

1466 sa v donácii Mateja pre Ladislava Podmanického spomínajú Bánovce ako mesto 

(„civitas“); ako „oppidum“ sa nazývajú, keď ich dal do zálohu za 200 zlatých Ladislav 

Podmanický. (Lukinich, I.: Podmanini Podmaniczky család oklevéltára I. 1351 – 1510, 

Budapest 1937, s. 53-54). O rok neskôr v dedičnej donácii pre Podmanického ich spomína ako 

„civitatem Ban“. (Lukinich, I., c. d., I., s. 68, Wenzel, G.: Stibor vajda, s. 35.) 
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I. Listiny 

 

 Inv. č. Časový rozsah  Sign. Č. spisu Č. škat. 

1 1376, február 29., Budín  I/1 

Kráľ Ľudovít I. nariaďuje magistrovi Mikulášovi, synovi Dominika, uhrovskému 

kastelánovi, aby odovzdal občanom z Bánoviec, zastúpených richtárom Vaňom a 

prísažným Jánom, túto listinu, v ktorej: 

 - povyšuje Bánovce na slobodné kráľovské mesto, 

 - vyníma mesto Bánovce spod právomoci kastelána uhrovského hradu, 

- ponecháva mešťanom Bánoviec v osobnom užívaní všetky ich zeme, lúky, pasienky, 

rybníky a lesy, v prípade ťažších súdnych sporov sa majú mešťania z Bánoviec obrátiť 

na hlavného taverníka. 

  

 Orig., perg., lat., 30x16, pretlačená kráľovská pečať chýba. 

Overený odpis vyhotovený dvakrát 7. mája 1796, pap., lat., 34,5x5l,5, červená pri 

tlačená vosková pečať s clonou Kráľovskej uhorskej dvorskej kancelárie vo Viedni. 

Overený odpis vyhotovený dvakrát 25. augusta 1820, pap., lat., slov., 35,5x42, červená 

prsteňová pečať notára Trenčianskej stolice Jozefa Jankoviča. 

 

2 1497, september 18., Budín      I/2 

 Kráľ Vladislav II. potvrdzuje mestečku Bánovce dosiaľ udelené výsady, 

 - umožňuje bánovským kupcom slobodne obchodovať po celom kráľovstve, 

 - oslobodzuje mešťanov Bánoviec od platenia mýta v ktoromkoľvek meste a obci, 

 - oprávňuje mestečko Bánovce vyberať miestne mýtne a tržné poplatky. 

Keby ktokoľvek porušil predchádzajúce ustanovenia, majú sa občania Bánoviec obrátiť 

priamo na kráľa. 

 Neoverený odpis, pap., lat., 25x39, bez pečate. 
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3 1500, január 20., Budín     I/3 

Kráľ Vladislav II. potvrdzuje mestečku Michala Podmanického – Bánovciam práva 

dosiaľ udelených jarmokov. Zároveň udeľuje mestu právo dvoch jarmokov, ktoré môžu 

mešťania usporiadať na námestí a to jeden deň pred a dva dni po Popolcovej strede a 

povoľuje kupcom slobodný predaj tovarov na spomínaných jarmokoch. 

 Neoverený odpis, pap., lat., 2l,5x4,5, bez pečate. 

 

4 1517, február 6., Budín     I/4 

Kráľ Ľudovít II. potvrdzuje výsadnú listinu uhorského kráľa Vladislava II., vydanú 

v Budíne 18. septembra 1497, v ktorej oslobodzuje mešťanov Bánoviec od platenia 

mýta, udeľuje mešťanom Bánoviec právo slobodného obchodovania a oprávňuje mesto 

vyberať miestne mýtne a tržné poplatky. 

Orig., perg., lat., 53x32+15, červená privesená panovnícka pečať na žlto-hnedej 

hodvábnej šnúre a umiestnená vo voskovej miske. 

 

5 1559, júl 12., Viedeň      I/5 

Maximilián, v tom čase český kráľ a rakúsky arcivojvoda, oznamuje županovi 

Ondrejovi Bathorovi zo Szatmaru a Sobolča, že podľa tvrdenia richtára, prísažných 

a ostatných občanov mesta Bánovce, nebola rešpektovaná sloboda obchodovania 

a oslobodenie občanov Bánoviec od platenia mýta pri prechode cez most v meste 

Hlohovec a nariaďuje, aby boli stanovené spravodlivé poplatky pri prechode cez most 

v meste Hlohovec vo výške ceny desiatich cibúľ. 

 Orig., pap., lat., 28,5x31,5, pritlačená panovnícka pečať s clonou. 

 

6 1565, február 8., Viedeň     I/6 

Cisár Maximilián nariaďuje mestečku Bánovce, aby k nemu vyslalo svojich 

popredných mužov kvôli preskúmaniu a prevereniu privilégií mesta, ktoré sa týkajú 

práva mesta čapovať víno a pivo.  

Orig., pap., lat., 31x32, pritlačená panovnícka pečať s clonou. 

 Neoverený odpis, pap., lat., 21x27,5, bez pečate. 
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7 1565, apríl 2., Viedeň      I/7  

Cisár Maximilián uznáva a obnovuje doterajšie výsady mestečka Bánovce a nariaďuje 

predstavenstvu mestečka, aby svoje práva dokazovalo a zverejňovalo nielen 

prostredníctvom svedkov, ale aj listinami, ktorých hodnovernosť potvrdia kapituly, 

konventy alebo osoby s autentickou pečaťou. 

Orig., pap., lat., 31x41, pritlačená panovnícka pečať chýba, zachovaný je len zvyšok po 

červenom vosku. 

 

8 1565, december 15., Viedeň      I/8 

Cisár Maximilián rieši spor medzi obyvateľmi mestečka Bánovce a dedičmi Františka 

Zaya, majiteľa hradu Uhrovec a nariaďuje, aby v súčinnosti s jeho nariadením vydaným 

kráľovskou uhorskou kanceláriou a rozhodnutím župnej súdnej stolice v Trenčíne, bolo 

zakázané užívanie spoločných lesov dedičom Františka Zaya, lebo ich ničili. Zároveň 

cisár žiada, aby mu bola podaná správa o vykonaní nariadenia. 

Orig., pap., lat., 20x31,5, bez pečate. 

 

9 1568, marec 2., Viedeň      I/9 

Cisár Maximilián potvrdzuje mešťanom Bánoviec, zastúpených občanom mesta 

Václavom (Venceslavom Bandie), právo užívať lesy v blízkosti Uhrovského hradu a to 

najmä právo užívať Čierny vrch a zároveň potvrdzuje listinu Nitrianskej kapituly zo 6. 

februára 1519, v ktorej sa nachádzajú tranzumpty listín kráľa Ľudovíta II. z 27. augusta 

1517 vydanej v Budíne,  Nitrianskej kapituly zo 17. septembra 1517 a v nej tranzumpt 

listiny uhorského palatína Štefana Zápoľského, vydanej v Bojniciach 27. augusta 1496, 

ktoré sa týkajú práva užívania spomínaných lesov. 

Orig., perg., lat., 59x12, privesená panovnícka pečať chýba. Doslovný preklad listiny (v 

starej slovenčine) na str. 11-22 v Leopoldových privilégiách. 

 

10 1574, august 15., Viedeň      I/10 

Cisár Maximilián rieši spor medzi dedičmi Františka Zaya a mešťanmi Bánoviec 

o užívanie lesov pri hrade Uhrovec, ktoré boli na základe donácie kráľa Ferdinanda I. 
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z 8. decembra 1563 v užívaní mešťanov Bánoviec, tak, aby tieto lesy prislúchajúcim 

podielom užívali tak dedičia Františka Zaya, ako aj občania Bánoviec. 

 Orig., pap., lat., 28,5x31,5, pritlačená panovnícka pečať s clonou. 

 

11 1578, apríl 9., Bratislavský hrad     I/11 

Cisár Rudolf II. oznamuje mešťanom mesta Bánovce, že v Moravskom markrabstve bol 

uväznený kvôli dlhom obyvateľ obce Brodzany z časti chynorianskeho chotára, Václav 

(Vencealaus) Hunka (Hwnchka) a spolu s ním bol uväznený aj oficiál Trenčianskeho 

hradu, ktorý bol však okolo 6. januára oslobodený. Cisár Rudolf II. zároveň nariaďuje, 

aby príbuzní alebo spoluobčania spomínaného väzňa vyrovnali jeho dlhy u notára 

v uhorských zlatých (florenoch) alebo dvomi ovcami a tak ho oslobodili. 

 

12 1578, september 10., Nitra      I/12 

Nitrianska kapitula potvrdzuje práva a slobody mešťanov mestečka Bánovce 

a zverejňuje ich v privilegiálnej forme na základe mandátu cisára Rudolfa II. z roku 

1578 a ostrihomského arcibiskupa Mikuláša Oláha zo dňa 2. októbra 1567.Po vypočutí 

svedkov zo širokého okolia Bánoviec a aj samotných občanov Bánoviec, Nitrianska 

kapitula potvrdzuje, že Bánovce mali roky a nepretržite právo čapovať víno a pivo, 

pričom jednu krčmu vlastnili občania Bánoviec a druhú zemepán Rafael Podmanický. 

Svedkovia tiež vypovedali, že všetci občania Bánoviec aj z jednotlivých domov majú 

právo čapovať víno a pivo a sedem dní pred a po trhovom dni môžu predávať víno a vo 

v susedných menovaných dedinách. Mešťania z Bánoviec odpradávna vlastnili aj 

trhové právo, právo slobodného obchodu, sú oslobodení od platenia mýta a majú právo 

výseku mäsa. Kvôli spomínaným právam a slobodám vznikali medzi nimi 

a zemepánom časté rozpory. K starodávnym právam občanov Bánoviec patrilo aj 

oslobodenie od roboty na panskom, za čo ale boli povinní každoročne p1atiť 

zemepánovi (Katarína Podmanická ) 300 zl. Nitrianska kapitula potvrdzuje, že mesto 

Bánovce má rovnaký počet práv a slobôd ako ktorékoľvek mesto v Uhorskom 

kráľovstve. 

Orig., perg., lat. relácia vo forme knižky (libellus),30x38, 20 strán, privesená pečať 

chýba. 
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13 1586, júl 29., Bánovce      I/13 

Trenčiansky podžupan Valentín Maršovský, ktorý prišiel osobne do mesta Bánovce 

a župné zhromaždenie na svojom zasadnutí u Imricha Forgáča z Gymeša (Jelenec), 

oznamujú mestu Bánovce, že po dôkladnom preskúmaní uznávajú a povoľujú platnosť 

práv daných občanom mesta Bánovce a vyhlasujú, že všetky práva a slobody 

privlastnené neprávom (po odboji šľachty a aj zemepánov v Bánovciach) zrušia. 

 

14 1610, september 27., Viedeň      I/14 

Kráľ Matej II. potvrdzuje privilegiálne listiny kráľa Ferdinanda I. z 8. decembra 1563 

v Bratislave a cisára Maximiliána z 24. júla 1568, ktoré oslobodzujú mešťanov 

Bánoviec od platenia mýta. 

Orig., perg., lat., 52x71+9, červená privesená panovnícka pečať na 

bielo-ružovo-žlto-hnedej hodvábnej šnúre a umiestnená vo voskovej miske. 

 

15 1633, január 18., Trenčiansky hrad     I/15 

Trenčiansky a liptovský župan Gašpar Illéšházy stanovuje po dohode s mešťanmi 

Bánoviec každoročne sa opakujúce poplatky, práce a povinnosti, ktoré sú povinní 

vykonávať občania Bánoviec svojmu zemepánovi a Trenčianskej stolici. Okrem 

platenia daní majú občania Bánoviec za oslobodenie od roboty na panskom každoročne 

platiť 300 zl. v poradí: 150 zl. na sviatok sv. Jána Krstiteľa (24. jún) a 150 zl. na sviatok 

sv. Martina (11. november). Ďalej sú povinní posielať pravidelne potraviny do 

zemepanskej kuchyne, alebo namiesto nich 37 zl. a 80 denárov. Na ochranu zámku v 

Bánovciach majú vysielať štyroch dobre ozbrojených mužov do pechoty a vyp1ácať im 

žold 2 zl. a 25 den. Napokon sú povinní dopravovať do zámockej pivnice víno a pokrm 

pre dobytok. Tieto povinnosti musia plniť tak v období mieru, ako aj v období vojny 

s povolením nevyhnutných zmien. 

Orig., pap., lat., 44x29,5, 3 pritlačené pečate s clonou županov Gašpara, Gabriela 

a Juraja Illéšházyho. 

 

16 1633, december 8., Viedeň      I/16 

 Cisár Ferdinand II. potvrdzuje právo mestečka Bánovce na tri jarmoky: 
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 - na nedeľu Sexagesimae (ôsma nedeľa pred Veľkou nocou), 

 - na nedeľu najsvätejšej Trojice. 

 - na deň sv. Šimona a Judy (28. október) 

 a udeľuje mestečku Bánovce právo na dva nové jarmoky:  

 - na sviatok nanebovzatia Panny Márie (15. august),  

 - na nedeľu po Novom roku. 

Orig., perg., lat., 56x29+8, červená privesená panovnícka pečať na bielo-modro-žltej 

hodvábnej šnúre a umiestnená vo voskovej miske. 

 

17 1652, september 12., Trenčín     I/17 

Trenčiansky podžupan Štefan Ördődy starší a župné predstavenstvo na základe 

sťažnosti bánovských mešťanov, po vykonanej vizitácii a po vypočutí svedkov dňa 2. 

júla 1652, potvrdzujú mešťanom Bánoviec ich starodávne právo kosiť a zbierať trávu 

pre vlastnú potrebu nielen z bánovského chotára, ale aj z lúk v blízkosti potoka Radiša 

a dediny Horné Naštice. 

Orig., pap., lat., slov., relácia, 34x64, pritlačená pečať s clonou Trenčianskej stolice. 

Neoverený neúplný odpis, pap., lat., 30x40, bez pečate. 

 

18 1665, jún 6., Viedeň       I/18 

Cisár Leopold I. potvrdzuje mestečku Bánovce právona dva staršie jarmoky a zároveň 

udeľuje mestečku právo na tri nové jarmoky: 

 - na deň sv. Juraja (24. apríl), 

 - na deň sv. Michala (29. september), 

 - na deň sv. Lucie (13. december). 

Orig., perg., lat., 50x30+8, červená privesená panovnícka pečať na 

bielo-červeno-žlto-modrej hodvábnej šnúre a umiestnená vo voskovej miske.  

Neoverený odpis, pap., lat., 24x38, 4 strany, bez pečate.  

Neoverený odpis vyhotovený dvakrát, pap., lat., 21x31,5, bez pečate. 

 



18 
 

19 1665, jún 14., Viedeň      I/19 

Cisár Leopold I. potvrdzuje privilegiálnu listinu kráľa Ferdinanda I. z 25. februára 

1550, v ktorej sú inzerované listiny kráľa Ľudovíta II. zo 6. februára 1517, vydanej 

v Budíne a kráľa Vladislava II. z 18. septembra 1497, Budín. Zároveň potvrdzuje aj 

privilegiálnu listinu cisára Maximiliána z 2. marca 1568, Viedeň s tranzumptami listín 

kráľa Ľudovíta II. z 24. augusta 1517, Nitrianskej kapituly zo 6. februára 1519 a 17. 

septembra 1517 s inzerovanou listinou uhorského palatína Štefana Zápolského, 

vydanou v Bojniciach dňa 27. marca 1496. Cisár Leopold I. na základe 

predchádzajúcich privilégií potvrdzuje mestečku Bánovce a všetkým jeho obyvateľom 

právo oslobodenia od mýtnych poplatkov. 

Orig., perg., lat., 59x76+11, červená privesená panovnícka pečať na 

bielo-ružovo-žlto-modrej hodvábnej šnúre a umiestnená vo voskovej miske. 

 

20 1687, január 2., Viedeň      I/20 

Cisár Leopold I. potvrdzuje výsady udelené občanom mesta Bánovce uhorskými kráľmi 

a uhorským palatínom Štefanom Zápoľským a to:  

- právo slobodného obchodovania s tovarom po celom kráľovstve, ktoré udelil mestu 

Bánovce kráľ Vladislav II. privilégiom vydaným 18. septembra 1497 v Budíne 

a potvrdeným kráľmi Ľudovítom II. v listine vydanej v Budíne 6. februára 1517 

a Ferdinandom I. v listine vydanej 25. februára 1550 v Bratislave 

- právo užívať horu nazývanú Čierny vrch, horu nazvanú Štvorné, ktorá sa nachádza 

nad farou v osade Uhrovec a horu Drahlov, najmä jej strednú časť, nachádzajúcu sa 

v blízkosti potoka Radiša. Toto právo udelil mešťanom Bánoviec uhorský palatín 

Štefan Zápoľský na základe svedectva Ondreja z Ozoroviec, Juraja Korláta z Prús 

a iných svedkov listinou vydanou 27. marca 1496, ktorej právoplatnosť potvrdila 

Nitrianska kapitula v listinách zo 17. septembra 1517 a zo 6. februára 1519, ktoré 

potvrdil vo svojom privilégiu pre mestečko Bánovce vydanom vo Viedni cisár 

Maximilián dňa 2. marca 1568. 

Orig., perg., lat., 77x60+7, červená privesená panovnícka pečať na 

bielo-ružovo-žlto-modrej hodvábnej šnúre a umiestnená vo voskovej miske. 

Overený odpis vyhotovený dňa 13. februára 1687, pap., lat., 19,5x32, 12 strán, 2 
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prsteňové pečate úradníkov Trenčianskej stolice. 

 Neoverený odpis, pap., slov., lat., 23,5x38,5, 28 strán, bez pečate. 

 

21 1687, marec 3., Trenčín      I/21 

Trenčianska stolica, župná sédria a generálna kongregácia uznáva, potvrdzuje a verejne 

vyhlasuje slobody a práva, ktoré udelil mestečku Bánovce cisár Leopold I. privilégiom 

vydaným vo Viedni dňa 2. januára 1687. Privilégium cisára Leopolda I. predložili 

župnému zhromaždeniu zástupcovia celej obce mesta Bánovce Ján Raymanus junior, 

richtár Ján a prísažní Michal Farkaš a Ján Sedlár dňa 13. februára 1687. 

 Orig., perg., lat., 36x32,5, pritlačená pečať s clonou Trenčianskej stolice. 

 

22 pravdepodobne 1689       I/22 

Trenčiansky župan Mikuláš Illéšházy potvrdzuje mestu Bánovce listinu trenčianskeho 

župana Gašpara Illešházyho zo dňa 18. januára 1633, Trenčín a stanovuje tie isté 

poplatky a povinnosti mešťanov Bánoviec voči svojmu zemepánovi ako jeho 

predchodcovia. 

 Neoverený odpis, pap., lat., 20x32, 4 strany, bez pečate. 

 

23 1700, január 8., Trenčín      I/23 

Trenčianska stolica oznamuje mestu Bánovce, že po dvoch vykonaných vyšetrovaniach 

na mieste vodných záplav spôsobených riečkou Bebravou v roku 1699 a po vypočutí 

očitých svedkov Jurajom Ottlíkom a Štefanom Šujanským (úradníkmi stolice), 

nepokladá zemepána za vinného zo spôsobenej záplavy a povoľuje vystavať na oboch 

brehoch riečky Bebravy valy (hrádze) vo výške riadne zrelého viniča. 

 Orig., pap., lat., relácia, 30x60, pritlačená pečať s clonou Trenčianskej stolice. 

 

24 1700, máj 19., hrad Luxemburg      I/24 

Cisár Leopold I. potvrdzuje privilegiálne listiny udelené mestu Bánovce kráľmi 

Vladislavom II. z roku 1497, Ľudovítom II. z roku 1517, Ferdinandom I. z roku 1550 

a svoje privilégium z roku 1687, v ktorých sa na prvom mieste uvádza oslobodenie 
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mešťanov Bánoviec od platenia mýta a iných poplatkov pri obchodovaní s tovarom ako 

aj pri dovážaní tovaru z ktorejkoľvek oblasti a zároveň nariaďuje ochranu týchto výsad, 

čo potvrdzujú svojimi prípismi na reverze listiny predstavitelia Trenčianskej, 

Nitrianskej a Bratislavskej stolice. 

 Orig., pap., lat., 54x40, pritlačená panovnícka pečať s clonou. 

 Neoverený odpis, pap., lat., 20x3l,5, 8 strán, bez pečate. 

 

25 1712, máj 27., Bratislava      I/25 

Cisár Karol VI. (Karol III. ako uhorský kráľ) udeľuje mestečku Bánovce právo 

usporiadavať jarmoky na sviatok a deň po sviatku sv. Jána Krstiteľa (24. jún), 

oslobodzuje kupcov a obchodníkov od platenia poplatkov na jarmokoch a umožňuje 

im, aby dobytok určený na predaj privážali do mesta a predávali aj tri dni pred 

jarmočným dňom. 

Orig., perg., lat., 61x31+8, červená privesená panovnícka pečať na 

bielo-ružovo-žlto-modrej hodvábnej šnúre a umiestnená v drevenom púzdre.  

 Neoverený odpis, pap., lat., 49x40, bez pečate. 

 

26 1784, jún 30., Trenčín      I/26 

Trenčianska stolica rieši spor medzi obyvateľmi mestečka Bánovce a zemepánom 

Jánom Illéšházym o regálne práva tak, že potvrdzuje platnosť listiny trenčianskeho 

župana Gašpara Illéšházyho z roku 1633, v ktorej sú na základe dohody ustanovené 

každoročné povinnosti občanov Bánoviec voči zeme pánovi a Trenčianskej stolici.  

Overený odpis pap. lat., 27x4l, 8 strán, torzo pritlačenej pečate Trenčianskej stolice z 

červeného vosku. 

 

27 1791, január 10., Trenčín      I/27 

Generálna kongregácia Trenčianskej stolice po predložení výsadnej listiny cisára 

Leopolda I. zo dňa 19. mája 1700 túto listinu odpisuje a oznamuje mešťanom Bánoviec, 

že môžu slobodne užívať výsady, najmä oslobodenie od platenia mýta a cla, ktoré im 

udelili uhorskí králi. 
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Overený odpis, pap., lat., 24,5x38, 8 strán, pritlačená pečať s clonou Trenčianskej 

stolice. 

 Neoverený odpis, pap., lat., 21,5x35, 10 strán, bez pečate. 

 Neoverený odpis, pap., lat., 21x34, 8 strán, bez pečate. 

 

II. Úradné knihy 

A. Knihy mestského a nadmestského zákonodarstva 

 

28 1551–1719        II/1 

Mestská kniha (protokol) mesta Bánovce, ktorá bola prepísaná 1. januára 1577 

a obsahuje zápisy o riešení majetkoprávnych záležitostí mešťanov. V mestskej knihe sú 

zaznamenané právne úkony uskutočnené pred richtárom a radou mesta Bánovce 

a týkajú sa najmä kúpy domov, lúk, kopaníc, ale nachádzajú sa v nej aj testamenty 

občanov Bánoviec a záznamy z histórie mesta.(Prothocolon oppidi Baan.) 

Slov., lat., 31x21, 706 strán, kože a drevená väzba, zdobená slepotlačou a kovaním. V 

roku 1973 reštaurovaná v Národnom archíve v Bratislave (predtým ŠÚA SSR 

v Bratislave). Mestská kniha katalogizovaná v roku 2008. 

 

29 1771, december 30.–1773, február 6.    II/2 

Kniha rozhodnutí urbárskej súdnej stolice Trenčianskej stolice v majetkoprávnych 

a iných sporoch zemepána Jána Illéšházyho s mestom Bánovce. 

 Lat., 34,5x22, 92 strán, väzba z mäkkého papiera. 

 

30 1777, august 8.–1777, október 29.     II/3 

Kniha rozhodnutí panskej stolice (Sedes dominalis) v spore zemepána Jána Illéšházyho 

s mestečkom Bánovce o regálne a iné práva, spolu s odpismi výsadných listín 

uhorských kráľov pre mesto Bánovce.  

 Lat., slov., 36x23, 64 strán, zošitová väzba. 
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31 1786, marec 21.–1843, október 4.     II/4 

Mestská kniha (protokol) mesta Bánovce, ktorá obsahuje zápisy o riešení 

majetkoprávnych a iných záležitostí mešťanov pred richtárom, magistrátom alebo 

radou mesta; ďalej obsahuje zápisy o riešení dedičských záležitostí a záznamy 

kronikárskeho charakteru. 

Slov., 33x23, 1380 strán, kož. a drevená väzba, zdobená kovaním. V roku 1973 

reštaurovaná v Národnom archíve v Bratislave (ŠÚA SSR v Bratislave). 

 

32 1805, marec 18.–1805, marec 23.     II/5 

Kniha rozhodnutí panskej súdnej stolice v sporoch občanov mesta Bánovce 

a obyvateľov okolitých dedín. (Decisiones sedis Dominali.) 

 Lat., 25x36, 38 strán, zošitová väzba. 

 

33 1808, január 14.–1808, december 20.    II/6 

Kniha odpisov dokumentov slúžiacich ako podklad k súdnemu procesu medzi dedičmi 

Štefana Illéšházyho, zastupovanými právnikom Štefanom Záhorákom a mešťanmi 

Bánoviec o právo užívania Starého lesa a Borového hája. (Processus oppidanorum 

Banensium penes resolutam fiscalem assistentiam contra egregium Stephanum Zahorak 

qua tamen illustri dominii Baan Fiscalem intuitu conservationis in praehabito usa ia 

sylva Starý a Borowý Háy, eorundem oppidanorum.) 

 Lat., 36,5x23,5, 60 strán, pap. a kože tvrdá väzba. 

 

34 1812         II/7 

Kniha rozhodnutí panskej súdnej stolice v občianskych záležitostiach a sporoch 

občanov mesta Bánovce. 

 Lat., 37,5x23,5, 32 strán, zošitová väzba. 
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35 1842, november 4.–1852, apríl 30.     II/8 

Mestská kniha (protokol) mesta Bánovce, ktorá obsahuje zápisy o riešení 

majetkoprávnych záležitostí mešťanov pred richtárom, magistrátom a radou mesta 

Bánovce. 

 Slov., 38,5x25, 1200 strán, kož. a drevená väzba, zdobená kovaním. 

 

B. Knihy vlastnej správy 

 

36 1786–1816        II/9 

Protokol došlých a odoslaných písomností s odpismi, ktoré sa týkajú obrany práv 

mesta. V druhej časti knihy sa nachádzajú zápisy o vyúčtovaní dávok pre mesto 

Bánovce. (Prothocolum pro inscriptione quotidianorum operum, discrictualis nottarii, 

discrictus Banensis.) 

 Lat., slov., 31x24,5, 440 strán, p. kože väzba kombinovaná s tvrdým papierom. 

 

37 1861, máj 4.–1861, máj 23.      II/10 

 Rozhodnutia mestskej rady mesta Bánovce o majetkoprávnych záležitostí mešťanov. 

 Maď., 45x30, 16 strán, zošitová väzba. 

 

C. Knihy hospodárske a finančné 

 

38 1751, november 16.–1774       II/11 

 Daňová kniha. 

 Lat., 20,5x16, 36 strán, kožená väzba kombinovaná s tvrdým papierom. 

 

39 1796–1813        II/12 

Daňová kniha, ktorá sa týka odvodu daní za majetok, varenie piva, na kuchyňu 

zemepána a na drábov. (Knižka na odwod czensu Banowskich.) 
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 Slov., 25x20, 12 strán, zošitová väzba. 

 

40 1814–1849        II/13 

 Daňová kniha. (Knižka oddatich czensow Banovskich.) 

 

41 1848         II/14 

 Daňová kniha. (Rationes perceptionis contributionalis.) 

 Lat., slov., 34x22,5, 16 strán, pap. väzba. 

 

42 1850–1889        II/15 

 Daňová kniha.(Knižka oddateho censu piwovárskeho.) 

 Slov., 25x20,5, 32 strán, pap. väzba. 

 

43 1852, november 1.–1853, október 31.    II/16 

Kniha príjmov a výdavkov mesta Bánovce spolu s potvrdenkami o prijatých peniazoch 

občanmi Bánoviec. (Kniha duchotkov obecnich a stakovich vidavek.) 

 Slov., 45,5x28, 130 strán, pap. väzba. 

 

44 1853–1905        II/17 

Kniha výdavkov základiny prepošta Nitrianskej sídelnej kapituly Antona Gyattela, 

spravovanej mestečkom Bánovce.(Protocollum rationum gratiosae donationis 

reverendissimi domini Antonii Gyattel...) 

 Slov., 39x24,5, 366 strán, kož. väzba kombinovaná s tvrdým papierom. 

 

45 1853–1854        II/18 

 Kniha príjmov a výdavkov mesta Bánovce.  

 Slov., 45,527, 114 strán, pap. väzba. 
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46 1855, november 1.–1856, október 31.    II/19 

Kniha príjmov a výdavkov mesta Bánovce. (Kniha duchodku obecnich stakovich 

vidavek mesta Banovce skrz perceptora Sztraka Francisca.)  

 Slov., 41x25, 92 strán, pap. väzba. 

 

47 1856, január 10.–1860, júl 28.     II/20 

Polohová kniha majiteľov polí, lúk, pastvín a lesín.(Fassiones - oder Lager-Buch der 

Steurgemeinde Baan.) 

 Nem., slov., 38x25, 642 strán, tlač., p. p. väzba kombinovaná s tvrdým papierom. 

 

48 1857, november l.–1858, október 31.    II/21 

Kniha príjmov a výdavkov mesta Bánovce.(Kniha duchodkov obecnich stakovich 

vidavek mesta Banovce skrz perceptora Sztraka Francisca.) 

 Slov., 41x25, 130 strán, pap. väzba. 

 

49 1862–1888        II/22 

Evidencia priemerných cien poľnohospodárskych produktov na týždenných trhoch 

v Bánovciach. 

 Slov., 38x24,5, 180 strán, zošitová forma. 

 

50 1864         II/23 

Výkaz majiteľov ornej pôdy v meste Bánovce. (Baán mező városában az uradalom által 

– tagositás alkalmával – alfoglalt és az okért kéresutett Szantófőló és nések kimutatása.) 

 Maď., 45x3l, 46 strán, väzba z mäkkého pap. 

 

51 1867         II/24 

Denník príjmov a výdavkov na stavbu židovských kúpeľov. (Počti primi a vidavku pri 
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vystaveni židovskej kupelnici.) 

 Slov., 27,5x22,5, 12 strán, zošitová väzba. 

 

52 1868, máj 1.–1868, december 31.     II/25 

 Denník príjmov a výdavkov mesta Bánovce.(Počti roku 1868.) 

 Slov., 48,5x30,5, 48 strán, pap. väzba. 

 

53 1870, júl 11.–1870, december 31.     II/26 

 Kniha príjmov a výdavkov mesta Bánovce.(Kniha primi a vydavkov mesta Baan.) 

 Slov., 38x24, 70 strán, pap. väzba. 

 

54 s. d.         II/27 

Evidencia držiteľov pôdy mesta Bánovce. (Alfabetní seznam držitelóv gruntu slob. 

mesta Baán.) 

 Slov., 37x22,5, 102 strán, pap. väzba 

 

55 1870         II/28 

 Polohová kniha. 

 Slov., 40x26, ... strán, pap. a kož. väzba, poškodená.  

 

D. Knihy súdnictva civilného 

 

56 1797–1850        II/29 

Kniha intabulácií (záložného práva) na pôžičky bánovských mešťanov, schválené radou 

mesta, z kostolnej pokladnice (1797 – 1850) a z chudobinskej pokladnice (1797 – 

1840). (Prothocollum seu liber intabulationis chartabiancorum ecclesiae et 

xenoparochii privilegiali oppidi Baan...)  

 Slov., 37,5x24, 222 strán, pap. a kože väzba. 
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57 1802, január 1.–1824, júl 9.      II/30 

Kniha intabulácií (záložného práva) na dlžobné úpisy pre veriteľov z mestečka Bánovce 

a kniha intabulácií na sirotské majetky. 

 Slov., 37x23,5, 174 strán, p. kož. väzba. 

 

58 1863, november 14.–1871, december 31.   II/30 

 Kniha rozhodnutí súdu richtára a rady mesta Bánovce vo veci dlžôb mešťanov. 

 Slov., 38,5x24,5, 98 strán, zošitová väzba. 

 

III. Spisy 
 

59 1680, Bánovce       III/1 

Žiadosť mestečka Bánovce trenčianskemu županovi Jurajovi Illéšházymu o zmenšenie 

výdavkov spojených s ubytovaním cisárskych vojakov v meste z 99 zl. na 54 zl., ako to 

stanovil urbár poplatkov mešťanov vydaný bývalým županom Gašparom Illéšházym. 

Trenčiansky župan vybavil žiadosť v prospech mešťanov Bánoviec v Trenčíne dňa 13. 

januára 1680 a vybavenie potvrdil svojou prsteňovou pečaťou. 

 Orig., slov., lat. 

 

60 1684, Bánovce       III/2 

Žiadosť mestečka Bánovce panským stavom Trenčianskej stolice o pomoc pri 

hmotnom a finančnom vydržiavaní návštev kráľovských ľudí v meste (ako bola 

napríklad návšteva kniežaťa Abeleho s ľuďmi, ktorý prechádzal cez Bánovce do 

banských miest) a kráľovského vojska. Podnotár Trenčianskej stolice Pavol Ambro 

a župan Mikuláš Illéšházy v mene generálnej kongregácie sľúbili úhradu výdavkov 

spojených s pobytom kniežaťa Abeleho v odpovedi zo dňa 9. júna 1684. 

 Orig., slov., lat. 
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61 1686, jún 11., Trenčín      III/3 

Oznámenie trenčianskeho stoličného notára mestu Bánovce, že na zasadnutí panskej 

stolice sa prerokovával spor mesta Bánovce so zemepánom o platení poplatkov 

zemepánovi. 

 Orig., lat. 

 

62 1691, september 30., Trenčín     III/4 

Urbár poplatkov mešťanov mesta Bánovce zemepánovi, vydaný Gašparom Illéšházym 

v roku 1633, potvrdený a doplnený Mikulášom Illéšházym s platnosťou do 13. januára 

1730. 

 Odpis vyhotovený trikrát, lat., maď., slov. 

 

63 1691–1700        III/5 

Výťah z urbára bežných daní a poplatkov občanov mestečka Bánovce svojmu 

zemepánovi od mlyna, jatky, užívania Starej hory, Borového a Mladých hájov a i, 

vydaný županom Mikulášom Illéšházym. 

 Orig., poznamenaný notárom Trenčianskej stolice dňa 17. júla 1782, lat., slov. 

 Overený odpis Uhorskej kráľovskej dvorskej kancelárie zo dňa 1. marca 1809, lat., slov.  

 Odpis, lat., slov. 

 

64 1701, august 2., Bánovce      III/6 

Záznam výpovedí svedkov, ktorí vykonávali furmanky do Jura, Pezinka, Trnavy, 

Hlohovca, Nových Zámkov a pochádzajú z osady Bobotská Lehota, Biskupice, Prusy 

a Horné Naštice o tom, že mešťania Bánoviec nikdy neplatili mýto a iné poplatky, lebo 

boli od nich oslobodení. Záznam vykonali úradníci Trenčianskej stolice.  

 Odpis, slov., lat., 

 

65 1705, máj 28., Bánovce      III/7 

Záznam komisie podžupana Trenčianskej stolice s výpoveďami svedkov z kaštieľa 



29 
 

v Bánovciach, z osady Horňany, Bobot, Bobotská Lehota, Horné Naštice, Veľká 

Hradná a Dubnička o tom, či za čias grófov Illéšházyovcov a záložného pána 

ostrihomského arcibiskupa Juraja Szelepcsényiho platili poddaní okolitých dedín, kupci 

a iní na jarmokoch a týždenných trhoch v Bánovciach mýtne poplatky a poplatky od 

miery, miesta, dobytka a či boli v užívaní mešťanov Bánoviec lúky pri rybníkoch. 

Väčšina svedkov vypovedala, že za čias grófov Illešházyovcov sa poplatky nevyberali 

a začali sa vyberať až za panstva ostrihomského arcibiskupa a skalických jezuitov. 

Svedkovia tiež vypovedali, že za čias grófov Illéšházyovcov sa pásol na spomínaných 

lúkach tak panský dobytok, ako aj dobytok bánovských mešťanov slobodne až do 

obdobia panstva skalických jezuitov.  

 Overený odpis, slov., lat.  

 Odpis, slov., lat. 

 

66 1708, september 3., Bratislava     III/8 

Oznámenie Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady mestu Bánovce, že spor mesta 

so zemepánom kvôli deviatku je v štádiu riešenia a zároveň žiada informácie 

o donáciách a zmluvách uzavretých medzi mestom a zemepánom. 

 Odpis, lat. 

 

67 1709, apríl 24., Bánovce      III/9 

Rozhodnutie Trenčianskej stolice v spore mesta Bánovce s rádom skalických jezuitov 

o právo výnosu z trhov a jarmokov usporiadaných v meste v tom zmysle, že skalickí 

jezuiti majú právo na stanovenú časť výnosov z trhov a jarmokov dovtedy 

prislúchajúcich mestu iba na základe vôle dedičov župana Mikuláša Illéšházyho. 

 Overený odpis, lat. 

 

68 1712, jún 1., Bratislava      III/10 

Oznámenie Uhorskej kráľovskej dvorskej kancelárie rektorovi jezuitského rádu 

v Skalici, že po vykonaní komisioná1neho šetrenia starodávnych privilégií 

a zaužívaných zvykov mešťanov Bánoviec podžupanom Trenčianskej stolice, 
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potvrdzuje a pripojuje urbárske poplatky stanovené mestu županom G. Illéšházym 

v roku 1633 a potvrdené jeho dedičmi s platnosťou do 31. januára 1730. 

 Odpis, lat. 

 

69 1714, jún 26., Trnava      III/11 

Odpoveď ostrihomského kanonika Andreja Kürtőssiho mestu Bánovce na protest 

mešťanov z júna 1701 proti plateniu mýta v Trnave v tom zmysle, že rešpektuje 

starobylé privilégiá mesta Bánovce, v ktorých sú jeho občania oslobodení od platenia 

mýta kdekoľvek. 

 Orig., lat. 

 

70 1715, máj 1., Bánovce      III/12 

Sťažnosť richtára a mešťanov mesta Bánovce trenčianskemu podžupanovi na množstvo 

výdavkov spojených s vydržiavaním vojakov v meste.  

Orig., slov., lat., 

 

71 1727, február 28., Trenčín      III/13 

Rozhodnutie Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice o stavbe bitúnku v meste 

Bánovce. 

 Orig., lat. 

 

72 1730, november 15., Trenčín     III/14 

Urbár poplatkov mesta Bánovce vyhotovený podľa smerníc cisára Karola VI. a zaslaný 

Trenčianskou stolicou mestu Bánovce s príkazom oboznámiť s ním všetkých 

mešťanov. 

 Odpis, lat., slov. 

 

73 1732, október 13., Bánovce      III/15 

Rozhodnutie zo zasadnutia panskej stolice v mestečku Bánovce o platení poplatkov 
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mešťanmi za uzatváranie kúpnopredajných zmlúv a iných zmlúv týkajúcich sa 

majetkových záležitostí. 

 Overený odpis, lat. 

 

74 1745, január 23., Bánovce      III/16 

Zmluva vystavená a potvrdená richtárom a prísažnými mesta Bánovce o prenajatí poľa 

Jurajom Blahom za 100 zlatých od prenajímateľa Jána Fábryho, obaja sú občanmi 

Bánoviec. Zmluvu potvrdila Nitrianska kapitula prostredníctvom svojho generálneho 

vikára Štefana Nozdrovického dňa 22. apríla 1745. 

 Orig., lat. 

 

75 1765, máj 25., kaštieľ v Dubnici     III/17 

Dohoda o výmene pozemkov v časti Biskupíc a Miezgoviec, uzavretá medzi 

bánovským panstvom a mešťanmi Bánoviec 21. mája 1765 a potvrdená stoličným 

a mestským fiškálom. 

 Orig., lat., slov. 

 

76 1766, december 9., Trenčín      III/18 

Oznámenie Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice mestečku Bánovce, aby 

rešpektovalo nariadenie Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady z 13. októbra 

1766, podľa ktorého nesmie magistrát mesta prekročiť sumu 15 zl. na určené 

najnutnejšie výdavky mesta. 

 Odpis, lat. 

 

77 1770, október 25., Bánovce      III/19 

Úradný záznam fiškála Trenčianskej stolice Jozefa Petrikoviča a provizora 

Trenčianskej stolice Leopolda Sturma z vypočúvania svedkov, richtára a prísažných 

mesta Bánovce, kvôli súdnemu sporu mesta so zemepánom o tom, aké urbáre existujú 

v Bánovciach, aké sú povinnosti poddaných voči zemepánovi a aké úžitky prislúchajú 

poddaným z lesov, lúk, zemí, mlynov, trhov, jarmokov a mýta. Vyhotovený vo forme 
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dotazníka (relácia). 

 Odpis, lat., slov. 

 

78 1770, Bánovce       III/20 

Zoznam výsadných listín mestečka Bánovce, ktoré zaslali mešťania Bánoviec 

Trenčianskej stolici kvôli sporu mesta so zemepánom.  

 Odpis, slov., lat. 

 

79 1771, december 18., Bobrovník     III/21 

Oznámenie mestského fiškála Jozefa Borčického predstavenstvu mesta Bánovce, čo 

zariadil v prospech mesta v jeho sporných záležitostiach. 

 Orig., lat. 

 

80 1772, marec 11., Trenčín      III/22 

Kongregácia Trenčianskej stolice oznamuje a odpisuje intimát Kráľovskej uhorskej 

miestodržiteľskej rady zo 17. februára 1772, ktorý sa týka sporu vedeného pred 

Panskou stolicou medzi Jánom Illéšházym a mestom Bánovce o právo varenia 

a čapovania piva, o mýto a výsek mäsa. Občania Bánoviec sa majú pridržiavať dohody 

uzavretej so županom Gašparom Illéšházym v roku 1633, kde sa okrem iného zakazuje 

občanom Bánoviec čapovanie panského piva pod novým každoročným poplatkom. 

 Odpis vyhotovený trikrát, lat. 

 

81 1774, január 18., Bánovce      III/23 

Rozhodnutie Panskej stolice Trenčianskej stolice v spore mesta Bánovce s jeho 

občanmi židom Jakubom zvaným Ozorovský a vdovou Annou Ivankovou. Po vypočutí 

svedkov bolo zistené, že Jakub zvaný Ozorovský bol spravodlivo zatvorený na príkaz 

richtára a rady mesta za neprístojné správanie (nadávanie) voči bánovskej občianke. 

Anna Ivanková zasa vlastnila tzv. Ivankovské stavanie s pozemkom, ktorý musela kvôli 

zadĺženiu predať. Richtár a rada mesta, ktorí sprostredkovali predaj, nepredali pozemok 

Andrejovi Matuškovi, ktorý zaň ponúkal 110 zl., ale Štefanovi Rešetkovi za 90 zl. 
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Stavanie však richtár a rada napriek zákazu panského úradníka dali zbúrať a odviesť do 

mestského pivovaru. Panská stolica rozhodla, aby nový nájomca – Štefan Rešetka 

postavil nové stavanie za pomoci predstavenstva mesta. 

 Odpis, lat., slov. 

 

82 1775, október 30., Trenčín      III/24 

Rozhodnutie Generálnej urbárskej kongregácie Trenčianskej stolice v urbárskych 

záležitostiach mestečka Bánovce. Mestečko sa sťažovalo najmä na porušovanie 

regálnych práv mesta zemepánom, ktoré podľa rozhodnutia generálnej urbárskej 

kongregácie zostávajú v úžitku mesta na základe urbára Gašpara Illéšházyho z roku 

1633. 

 Odpis, lat. 

 

83 1776, december 30., Bratislava     III/25 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady, ktorý sa týka sporu mestečka 

Bánovce 80 zemepánom o povolenie dovážať víno pre vlastnú potrebu mešťanov 

Bánoviec, zahrnuté už v urbári z roku 1633.  

 Odpis, lat. 

 

84 1778, júl 20., Trenčín      III/26 

Generálna kongregácia Trenčianskej stolice oznamuje a odpisuje intimát Kráľovskej 

uhorskej miestodržiteľskej rady, ktorý sa týka sporu mesta Bánovce so zemepánom 

o právo mesta čapovať pivo a pálenku. Kráľovská uhorská miestodržiteľská rada 

potvrdzuje právo mešťanov čapovať pivo a pálenku pod kontrolou župy a zemepána. 

 Odpis, lat. 

 

85 1778, september .3., Bratislava     III/27 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady mestu Bánovce s požiadavkou 

zaslania informácií, ktoré sa týkajú práv a výsad mesta a jedného exemplára urbára 

z roku 1633, kvôli sporu mesta so zemepánom o právo čapovať pivo a pálenku. 
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 Odpis, lat. 

 

86 1778, Bánovce       III/28 

 Zoznam privilégií mesta Bánovce.  

 Orig., lat. 

 

87 1779, október 31., Bratislava     III/29 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady mestu Bánovce, ktorý rieši spor 

medzi meštanmi mesta a zemepánom, porušujúcim nadobudnuté práva mesta a to 

najmä právo čapovania piva. Kráľovská uhorská miestodržiteľská rada priznáva 

zemepánovi právo dohliadať na čapovanie piva, aby neboli porušené ani jeho výsady. 

 Odpis vyhotovený dvakrát, lat. 

 

88 1781, február 26 ., Bánovce      III/30 

Písomný záväzok Jána Janáča z Bánoviec, že bude na základe záväzku svojho 

nebohého syna Mikuláša Janáča každoročne vyplácať miestnemu kaplánovi 25 zl. za 

odslúženie omše. Keby spomínané peniaze nechcel alebo nemohol vyplatiť, môže ich 

mesto vymáhať z jeho majetku. 

 Orig., slov., lat. 

 

89 1781, október 18., Viedeň      III/31 

Oznámenie grófa Karola Pálfiho mešťanom Bánoviec, že môžu užívať drevo panských 

lesov, na ktoré ich oprávňuje urbár a majú aj užívacie právo pasienkov v spomínaných 

lesoch. Za tieto úžitky majú svojmu zemepánovi platiť taký istý poplatok ako jeho 

predchodcom. 

 Odpis, lat. 

 

90 1782, január 31., Bánovce      III/32 

Žiadosť mestečka Bánovce panským stavom Trenčianskej stolice o uznanie 
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a potvrdenie výsad udelených mestečku uhorskými kráľmi, kvôli sporu mesta so 

zemepánom o regálne práva. 

 Odpis, lat. 

 

91 1786, Bánovce       III/33 

Žiadosť mestečka Bánovce kráľovi Jozefovi II., aby odpustil mestu zaplatenie 

kontribúcie (10 zl.) na gubernátorské vojsko a aby pomohol pohorelcom (obetiam 

požiaru). 

 Odpis, lat. 

 

92 1781, september 26., Trenčín     III/34  No2678 

Výpis z protokolu spísaného u trenčianskeho podžupana Štefana Ugronoviča o spore 

mesta Bánovce so zemepánom kvôli starodávnym regálnym právam, právu lovu 

v lesoch a užívaniu lesov, ktoré sa čiastočne nachádzajú na území zemepána. Stoličná 

komisia na čele s podžupanom priznala mešťanom Bánoviec užívanie lesov, dvoch 

hostincov a štyroch mlynov, uznala tiež právo mešťanov čapovať pálenku, ale 

s obmedzením podľa dohody so zemepánom. 

 Odpis, lat. 

 

93 1788, jún 18., Bánovce      III/35 

Hlásenie Štefana Bacha mestu Bánovce o počte vypátraných dlžníkov mestských 

poplatkov (od miesta za tovar na trhoch v Bánovciach) z osady Pečeňany. 

 Odpis vyhotovený dvakrát, lat. 

 

94 1788, október 29., Trenčín      III/36 

Rozhodnutie Trenčianskej stolice v spore občanov Bánoviec so zemepánom o regálne 

práva. Mešťania môžu užívať pasienky pri panskom mlyne, ale v práve lovu a užívania 

lesov sa majú riadiť podľa protokolu č. 2618 z roku 1781 tak, aby neboli porušené práva 

zemepána. 
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 Odpis, lat. 

 

95 1788, december 18., Bánovce     III/37 

 Výkaz povinných poplatkov a mýta z mlynov v Bánovciach. 

 Orig., nem. 

 

96 1790, november 10., Bratislava     III/38 

Ustanovenia kráľovského poriadku pre poddaných a pre mestá, vydaného kráľom 

Leopoldom II. Poriadok sa skladá zo 14. bodov, z ktorých tri odpísané body (4, 7, a 12) 

obsahujú ustanovenia, ktoré sa týkajú rozvoja obchodu a rešpektovania urbára  Márie – 

Terézie. 

 Odpis, čiastočný, lat. 

 

97 1793, január 13., Bánovce      III/39 

Zápisnica z vypočúvania mešťanov mestečka Bánovce zástupcami Trenčianskej stolice 

o platení mýta na horných a dolných mostoch cez rieku Váh. Svedkovia z Bánoviec 

bránili práva mesta ustanovené v privilégiách, ktoré ich zbavujú povinnosti platiť 

mýtne poplatky. 

 Odpis vyhotovený dvakrát, slov., lat. 

 

98 1793, január 19., Trenčín      III/40 

Zápisnice Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice z vypočúvania svedkov z dedín 

Dvorec, Brezolupy a Pravotice o tom, či mešťania Bánoviec platili mýtne poplatky na 

horných a dolných trenčianskych mostoch. Svedkovia zhodne vypovedali, že mešťania 

z Bánoviec sú oslobodení od platenia mýta. 

 Odpis, lat. 

 

99 1793, Bánovce       III/41 

Sťažnosť mesta Bánovce panským stavom Trenčianskej stolice proti požadovaniu 
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platenia mýta na trenčianskych mostoch od privilegovaných občanov Bánoviec. Podľa 

odpovede napísanej notárom Trenčianskej stolice dňa 27. novembra 1793, sú občania 

Bánoviec oslobodení od platenia mýta. 

 Odpis, slov., lat. 

 

100 1794, február 10. , Trenčín      III/42 

Relácia Trenčianskej stolice z vyšetrovania sťažnosti občanov Bánoviec proti plateniu 

mýta v Drietome a inde. Trenčianska stolica zároveň žiada mešťanov Bánoviec, aby 

zaslali potrebné spisy k sťažnosti a vo forme svedeckých výpovedí záznamy 

z vypočúvania občanov, od ktorých bolo požadované platenie mýta v Drietome a inde. 

 Odpis, lat. 

 

101 1794, máj 13., Bánovce      III/43 

Prípis bánovského richtára Jozefa Blahu Trenčianskej stolici kvôli podanej sťažnosti 

richtára a občanov na porušovanie privilégií mesta Bánovce v Trenčíne. V prípade, že 

spomínaná sťažnosť nebude vybavená, mieni sa richtár obrátiť priamo na kráľa 

a požiadať ho o potvrdenie starodávnych privilégií mesta. 

 Odpis, lat. 

 

102 1794, máj 14., Trenčín      III/44 

Potvrdenie Trenčianskej stolice mestečku Bánovce, že obdržala spisy mestečka, ktoré 

sú potrebné na riešenie sťažnosti mešťanov proti plateniu mýta na trenčianskych 

mostoch. 

 Orig., lat. 

 

103 1794, Bánovce       III/45 

Zoznam spisov a rozhodnutí Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice, ktoré sa 

týkajú sporov mestečka Bánovce a najmä požiadavky rešpektovania oslobodenia 

obyvateľov Bánoviec od platenia mýta. 
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 Orig., lat. 

 

104 1794, Bánovce       III/46 

Žiadosť mestečka Bánovce kráľovi Františkovi I. o potvrdenie výsady oslobodenia 

mešťanov Bánoviec od platenia mýta v ktoromkoľvek meste a teda aj na mostoch cez 

rieku Váh, s pripojením odpisov listín a spisov, ktoré zdôrazňujú oslobodenie od 

platenia mýta, ako napríklad listiny kráľa Vladislava II. zo dňa 18. septembra 1497, 

intimátu Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady z 25. júla 1791, vyšetrovania 

Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice zo 16. augusta 1792, 14. septembra 1792 

a 19. januára 1793 a odpovede na sťažnosť občanov z 27. novembra 1793. 

 Odpis, lat. 

 

105 1796, apríl 24., Bánovce      III/47 

Zámenná zmluva na zámenu poľa uzavretá medzi mestom Bánovce a Antonom 

Jacovským za podmienok, že Anton Jacovský, podobne ako iní gazdovia, prepustí 

mestu 1/8 poľa na stavbu cesty a za to dostane od mesta do slobodného užívania kus 

poľa vedľa rybníka smerom na dedinu Miezgovce. 

 Orig., slov. 

 

106 1797, Bánovce       III/48 

Žiadosť mešťanov mesta Bánovce Trenčianskej stolici o povolenie stavby bitúnku 

v Bánovciach s právom výseku mäsa v stredu a v sobotu. Generálna kongregácia 

Trenčianskej stolice vo svojej odpovedi z 28. februára 1797 schválila stavbu bitúnku, 

ale právo výseku mäsa povolila v stredu a v piatok. 

 Orig., lat. 

 

107 1799, apríl 4., Budín       III/49 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady, v ktorom okrem iného oznamuje 

mestečku Bánovce, že sťažnosť mešťanov na porušovanie ich práv je v štádiu riešenia. 

 Odpis, lat. 
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108 1799, apríl 20., Bánovce      III/50 

Prosbopis mestečka Bánovce uhorskému palatínovi a Kráľovskej uhorskej 

miestodržitelskej rade, v ktorom mešťania žiadajú potvrdenie výsad udelených mestu 

uhorskými kráľmi. Ďalej žiadajú potvrdenie regálnych práv a práva slobodného 

užívania lúk, hôr a polí, s poukázaním na urbár vydaný Gašparom Illéšházym v roku 

1633. Potvrdenie svojich práva slobôd potrebujú občania Bánoviec najmä kvôli sporu 

so zemepánom, ktorý ich sústavne porušuje. 

 Odpis, lat. 

 

109 1799, júl 22., Bánovce      III/51 

Zmluva medzi mestským staviteľom (pravdepodobne Albertom Hilom) a mestom 

Bánovce o stavbe rímsko-katolíckeho kostola v Bánovciach s výpočtom potrebných 

prác a peňazí na stavbu. Zmluvu potvrdili svojimi pečaťami nitriansky prepošt 

a kanonik Anton Gyattel a Trenčianska stolica. 

 Orig., slov., lat. 

 

110 1799, december 22 ., Nitra      III/52 

Dohoda medzi nitrianskym prepoštom a kanonikom Antonom Gyattelom a mestom 

Bánovce, zastúpeným richtárom a notárom, o podmienkach stavby rímsko-katolíckeho 

kostola v Bánovciach. Mešťania mesta Bánovce sa zaviazali vykonať väčšiu časť prác 

na stavbe, ako ostatní farníci. 

 Overený odpis, lat., slov. 

 

111 1800, júl 8., Trenčín       III/53  Copia 1262 

Generálna kongregácia Trenčianskej stolice oznamuje mestu Bánovce intimát 

Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady zo dňa 20. mája 1800, podľa ktorého sú 

občania Bánoviec oslobodení od platenia mýta a iných poplatkov na trenčianskych 

mostoch. 

 Odpis, lat. 
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112 1800, Bánovce       III/54 

Sťažnosť mestečka Bánovce panským stavom Trenčianskej stolice na zemepána kvôli 

porušovaniu výsad a práv udelených mestu uhorskými kráľmi a to najmä regálnych 

práv, práva slobodného užívania lesov, ktoré je zakotvené aj v urbári z roku 1633. 

Občania Bánoviec obhajujú svoje práva a žiadajú ich rešpektovanie. 

 Odpis, lat. 

 

113 1801, január 20., Trenčín      III/55  ANZ 24836 

Generálna kongregácia Trenčianskej stolice oznamuje mestu Bánovce intimát 

Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady zo dňa 21. októbra 1800. Intimát sa týka 

sporu mešťanov Bánoviec so svojím zemepánom kvôli porušovaniu výsad udelených 

mestu uhorskými kráľmi a najmä regálnych práv, práva užívania lesov a na poplatky 

z týždenných trhov a jarmokov. 

 Odpis vyhotovený dvakrát, lat. 

 

114 1802, január 21., Bánovce      III/56 

Rozhodnutie magistrátu mestečka Bánovce v pozostalostnej veci Jána Janáča, pretože 

pozostalí po nebohom, manželka Anna a dvaja synovia, sa nemohli medzi sebou 

dohodnúť na výške podielu z majetku. 

 Orig., slov. 

 

115 1802, august 16., Bánovce      III/57 

Rozhodnutie panskej stolice Trenčianskej stolice, po vykonaní miestnej obhliadky, za 

prítomnosti zástupcov Nitrianskej kapituly a svedkov z Bánoviec, Biskupíc a Veľkých 

Chlievan, v spore o novú cestu Biskupice – Veľké Chlievany – Bánovce. Panská stolica 

rozhodla, že v budúcnosti sa má obnoviť stará a nie vybudovať nová cesta. 

 Overený odpis, lat. 
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116 1806, február 24., Bánovce – kaštieľ    III/58 

Rozhodnutia Panskej stolice, po vyšetrovaní zástupcov Trenčianskej stolice, v rôznych 

majetkových sporoch medzi mešťanmi mesta Bánovce a obyvateľmi dedín Dubodiel, 

Malá Hradná a Veľká Hradná. 

 Orig., lat. 

 

117 1807, január 5., Bánovce–kaštieľ     III/59 

Záznam zo zasadnutia Panskej stolice Trenčianskej stolice, ktorá rokovala o sťažnosti 

občanov Bánoviec na zemepána pre porušovanie starodávneho práva občanov užívať 

spoločné lesy. Zemepán prostredníctvom svojich ľudí berie drevo z bánovských lesov 

na opravu alebo stavbu striech. 

 Odpis, lat. 

 

118 1807, marec 12., Trenčín      III/60 

Prípis župnej kancelárie Trenčianskej stolice mestu Bánovce, že záznam zo zasadnutia 

Panskej stolice zo dňa 5. januára 1807, o užívaní spoločných lesov mešťanmi, bol 

vykonaný bez zástupcu zemepána. 

 Odpis, lat. 

 

119 1808, máj 9., Trenčín      III/61 

Rozhodnutie Panskej stolice Trenčianskej stolice v spore mešťanov Bánoviec 

zastúpených fiškálom proti zemepánovi, ktorého zastupoval fiškál Štefan Záhorák, 

o užívanie Starej hory a Borového hája. Obe zastúpené strany sa majú riadiť urbárom 

z roku 1633 a intimátom Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady z 21. októbra 

1800, s rešpektovaním vzájomných práv. 

 Odpis vyhotovený dvakrát, lat. 

 

120 1808, august 20, Budín      II/62 Copia 16671 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady s oznámením mestu Bánovce, že 
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vyriešenie urbárskeho sporu mesta so zemepánom o užívanie spoločných lesov, ktorý 

prerokovala aj Trenčianska stolica dňa 16. mája 1808, vracia naspäť Trenčianskej 

stolici. 

 Odpis, lat. 

 

121 1809, marec 3., Viedeň      III/63 

Žiadosť richtára, senátu a mešťanov Bánoviec kráľovi o zachovanie výsady užívať 

spoločné lesy a to Starej hory, Borového hája a Mladých hájov, ktoré boli vždy 

predmetom sporov so zemepánom. Mešťania Bánoviec sa odvolávajú na privilégium 

kráľa Ľudovíta II. a urbár vydaný Gašparom Illéšházym, potvrdený Gabrielom, Jurajom 

i županom Mikulášom Illéšházym a zdôrazňujú, že drevo zo spomínaných lesov chcú 

používať najmä na nevyhnutné opravy svojich domov, preto chcú mať svoje právo 

navždy potvrdené. 

 Odpis vyhotovený dvakrát, lat. 

 

122 1810, apríl 1., Bánovce      III/64 

Písomný záväzok richtára a magistrátu mesta Bánovce administrátorovi Trenčianskej 

stolice, že prijaté peniaze (1270 zl.) na stavbu nového mestského mlyna bude mesto 

splácať do donacionálskej pokladnice s úrokmi 5 zlatých na 100 zlatých. Ako záruku na 

splatenie dlhu mesto zálohuje mlyn, na ktorý boli peniaze vypožičané. 

 Odpis, slov. 

 

123 1813, júl 16., Bobrovník      III/65 

Upozornenie trenčianskeho podžupana Mikuláša Lukáčiho, adresované mestečku 

Bánovce, že v dôsledku predchádzajúcich dlhotrvajúcich vojen došlo k vyprázdneniu 

cisársko-kráľovskej pokladnice. Dovoláva sa pomoci obcí a krajanov najmä pri 

zásobovaní vojska. Očakáva odpoveď, či mesto bude napomáhať kráľovi v naturáliách 

alebo v peniazoch, ak v naturáliách, tak kone a voly so záprahmi bude preberať slúžny, 

zatiaľ čo obilie majú obyvatelia odovzdávať do kráľovských sýpok v Trenčíne 

a v Žiline. Zároveň uvádza ceny za spomínané produkty a zvieratá. 
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 Orig., slov. 

 

124 1815, máj 18., Bánovce      III/66 

Žiadosť richtára a obyvateľov mestečka Bánovce trenčianskemu županovi Štefanovi 

Illéšházymu o povolenie vypáliť 28.000 kusov tehál na stavbu komínov a na bežné 

opravy a povolenie vyrúbať potrebné množstvo stromov z Borového hája. Župan v ten 

istý deň povoľuje mešťanom Bánoviec vypáliť si potrebné množstvo tehál, ale 

v súvislosti s drevom sa opiera o nariadenie Panskej stolice z 5. januára 1807 

a povoľuje vyrúbať iba niektoré stromy. 

 Orig., slov., lat. 

 

125 1815, jún 13., Trenčín      III/67 

Dohoda o obnove a úprave chotárnych hraníc medzi mestom Bánovce a dedinou Horné 

Naštice, uskutočnená na základe rozhodnutia Generálnej kongregácie Trenčianskej 

stolice z 18. mája 1815. Dohodu písomne vyhotovili zástupcovia Trenčianskej stolice 

za prítomnosti svedkov z Bánoviec, Horných Naštíc, Uhrovca a Prús. Hranice medzi 

Bánovcami a Hornými Našticami tvorí územie medzi bánovským Mladým hájom 

a hornonaštickým tzv. Čiernym vrchom. 

 

126 1815, jún 14., Bánovce      III/68 

Dohoda o obnove a úprave chotárnych hraníc medzi mestom Bánovce a osadou Prusy. 

uskutočnená na základe rozhodnutia Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice z 18. 

mája 1815. 

 Overený odpis, lat. 

 

127 1815, júl 14., Bánovce      III/69 

Dlžobný úpis richtára a úradu mesta Bánovce na peniaze vypožičané mestom 

v predchádzajúcich rokoch z pokladnice nitrianskeho prepošta Antona Gyttela. Suma 

peňazí bola zredukovaná na 1267 zlatých dňa 25. marca 1813. Ako záruku na 

vyplatenie spomínaných peňazí zakladá mesto kopanicu pod mestom pri Hrežďovskej 
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hati. Podľa záznamu zo dňa 1. novembra 1827 malo mesto dlh už len 1000 zlatých. 

 Orig., slov. 

 

128 1817, september 27., Litoměřice     III/70 

Výučný list chirurga Jána (nečitateľné priezvisko), vydaný spoločenstvom chirurgov 

a starších porotcov kráľovského mesta Litoměřice po záverečnej skúške absolvovanej 

pred svedkami v júli 1817. 

 Orig., nem. 

 

129 1818, Bánovce       III/71 

Žiadosť richtára a úradu mestečka Bánovce Trenčianskej stolici o povolenie zbúrať 

v meste dva domy (Juškovej a Košťálov), ktoré sú v zlom stave a ohrozujú okolité 

domy a mešťanov. Trenčianska stolica v odpovedi zo dňa 15. októbra 1818 povoľuje 

zbúrať spomínané domy.  

 Orig., slov., lat. 

 

130 1820, júl 27., Bánovce      III/72 

Žiadosť bánovských mešťanov predstaviteľom Trenčianskej stolice o zmiernenie 

požiadaviek a povinností kladených mestu v posledných rokoch. 

 Orig., lat. 

 

131 1821, marec 26., Trenčín      III/73 

Rozhodnutie Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice v spore občanov Bánoviec so 

zemepánom o právo páliť pálenku, v ktorom sa generálna kongregácia opiera 

o intimáty Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady. 

 Odpis, lat. 

 

132 1821, júl 24., Budín       III/74 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady, ktorý rieši urbársky spor mešťanov 
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Bánoviec so zemepánom o prvotné právo páliť pálenku. 

 Odpis, lat. 

 

133 1821, september 1., Trenčín      III/75 

Rozhodnutie zo zasadnutia partikulárnej kongregácie Trenčianskej stolice, v ktorom 

vyhovuje odvolaniu mesta Bánovce proti oprave domu veliteľa vojska v Bánovciach 

z peňazí domácej pokladnice. 

 Odpis, lat. 

 

134 1821, Bánovce       III/76 

Žiadosť vdovy Kataríny Zajačkovej z Bánoviec, matky troch sirôt, podžupanovi 

Trenčianskej stolice o vrátenie usadlosti a statku, ktoré jej boli odobraté na dražbe kvôli 

nezaplateným dlhom. 

 Orig., slov. 

 

135 1822, január 18., Bánovce      III/77 

Písomný záväzok Jána Dubnického Jozefovi Dubnickému na 100 zlatých, ktoré si od 

neho, ešte ako vojaka, vypožičal. Ako istotu na zaplatenie dlhu zálohuje Ján Dubnický 

magistrátu mesta Bánovce pole ležiace neďaleko chotára Dolných Ozoroviec. 

 Orig., slov. 

 

136 1822, január 26., Trenčín      III/78 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady z 11. decembra 1821, ktorý 

oznamuje mestu Bánovce Generálna kongregácia Trenčianskej stolice. Intimát rieši 

spor mesta so zemepánom o právo pálenia pálenky tak, že povoľuje mešťanom páliť 

pálenku len pre svoju vlastnú potrebu. 

 Odpis vyhotovený v archíve Trenčianskej stolice 21. februára 1823, lat. 
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137 1822, marec 25., Trenčín      III/79 

Rozhodnutie trenčianskeho župana Jozefa Illéšházyho zo dňa 24. januára 1739, 

v ktorom potvrdzuje oslobodenie občanov Bánoviec od platenia mýta, ale zároveň 

vyrubuje poplatky za čapovanie pálenky, stanovuje dni, kedy môžu občania páliť 

pálenku, poplatky za čapovanie piva, dane do vojenskej pokladnice a iné poplatky. 

Kópiu originálu, vybranú zo spisov urbárskeho procesu občanov Bánoviec so zeme 

pánom, so sprievodným prípisom, vyhotovila Trenčianska stolica. 

 Odpis, lat. 

 

138 1822, marec 26., Trenčín      III/80 

Oznámenie fiškála Illéšházyovcov mestu Bánovce, že v spore mesta so zeme pánom 

vedenom v rokoch 1795 a 1821 kvôli páleniu pálenky a iným regálnym právam, mesto 

môže vďačiť iba náklonnosti zemepána za to, že hoci s poplatkom dovolil mešťanom 

páliť a čapovať pálenku, i keď toto právo nemajú mešťania zakotvené v žiadnom 

privilégiu či rozhodnutí, na rozdiel od čapovania piva. Prvotné právo pálenia 

a čapovania pálenky má zemepán podľa dohody z roku 1613 a urbára z roku 1633 

a toto právo mu priznávajú viaceré intimáty Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady 

a rozhodnutia Trenčianskej stolice, citované v oznámení. 

 Odpis, lat. 

 

139 1822, december 16., Trenčín      III/81 

Generálna kongregácia Trenčianskej stolice oznamuje mestu Bánovce intimát 

Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady, ktorý rieši spor mesta so zemepánom 

o právo pálenia pálenky tak, že v nevyhnutných prípadoch povoľuje mešťanom 

Bánoviec páliť pálenku pre svoju vlastnú potrebu a prikazuje to v tomto zmysle dopísať 

aj do urbára. 

 Odpis vyhotovený v archíve Trenčianskej stolice 23. júla 1823, lat. 

 

140 1823, august 29., Trenčín      III/82 

Zákaz Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice mestu Bánovce zakladať oheň na 
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námestí počas týždňových trhov, navštevovať zábavy v hostincoch a krčmách po 10. 

hodine večer učňami, ako aj zákaz čapovania piva a pálenky po 10. hodine večer 

v hostincoch. Richtár mesta sa písomne zaviazal dodržiavať zákazy. 

 Odpis. lat., slov. 

 

141 1823, Bánovce       III/83 

Žiadosť mesta Bánovce súdnej stolici v Trenčíne, aby potvrdila oprávnenie 

Bánovčanov páliť pálenku pre domácu potrebu a aby zverejnila kráľovské rozhodnutie 

z 11. decembra 1821, týkajúce sa oprávnenia páliť pálenku. 

 Odpis, slov. 

 

142 1823, Bánovce       III/84 

Odvolanie richtára a prísažných mesta Bánovce panskej stolici proti jej rozhodnutiu zo 

dna 13. februára 1823 v spore mesta so zemepánom o právo páliť pálenku. 

 Odpis, slov. 

 

143 1824, jún 10., Malé Ostratice     III/85 

Trenčianska stolica oznamuje mestu Bánovce rozhodnutia panskej stolice, ktorá 

zasadala v bánovskom kaštieli v dňoch 6. februára 1823 a l. júna 1824 a prerokovávala 

spor bratov Hrčkovcov a mesta Bánovce o vlastníctvo kačkovičského domu. V oboch 

rozhodnutiach panská stolica uznáva za vlastníkov domu bratov Hrčkovcov, ktorí majú 

zároveň právo, prostredníctvom magistrátu, dať si dom prepísať na seba. 

 Orig., lat., nem. 

 

144 1824, jún 21., Trenčín      III/86 

Rozhodnutie Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice o pálení pálenky v mestečku 

Bánovce v tom zmysle, že na základe rozhodnutí generálnej kongregácie a intimátov 

Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady z 11. decembra 1821 a 21 apríla 1824, 

platia ustanovenia z procesov, ktoré viedlo mestečko so zemepánom v rokoch 1183 

a 1800. To znamená, že počas trhov môžu občania Bánoviec slobodne kupovať, 
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predávať a páliť pálenku. 

 Odpis vyhotovený dvakrát, slov. 

 

145 1825, marec 14., Trenčín      III/87 

Generálna kongregácia Trenčianskej stolice oznamuje mestu Bánovce intimát 

Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady zo dňa 8. februára 1825, ktorý sa týka 

pálenia pálenky v meste. Intimát sa opiera o predchádzajúce ustanovenia a kráľovské 

rozhodnutia, ktoré povoľujú páliť pálenku mešťanom v najnutnejších prípadoch. 

 Odpis vyhotovený v archíve Trenčianskej stolice dňa 6. júla 1825, lat. 

 

146 1825, jún 3., Bánovce–kaštieľ     III/88 

Správa Trenčianskej stolice zo zasadnutia panskej stolice v bánovskom kaštieli, po 

vypočutí svedkov a prešetrení sťažnosti občanov Bánoviec zo dňa 3. júna 1825 na 

správcu zemepanských majetkov, že nútil mešťanov manuálne pracovať v sýpke 

zemepána. 

 Odpis, lat. 

 

147 1825, júl 25., Bánovce      III/89 

Rozhodnutie Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice, ktoré sa opiera o intimát 

Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady z 8. februára 1825 a týka sa práva páliť 

pálenku mešťanmi Bánoviec. Na základe urbára z roku 1633, potvrdeného v roku 1783, 

má právo páliť pálenku zemepán, ale aj mešťania môžu páliť pálenku v nevyhnutných 

prípadoch a iba pre svoju domácu potrebu, musia však platiť zeme pánovi daň 2 zl. 

 Odpis, lat. 

 

148 1825, júl 4., Trenčín       III/90 

Nariadenie Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice mestu Bánovce, aby 

rešpektovalo kráľovské rozhodnutie z 8. februára 1825 a neprisvojovalo si právo páliť 

pálenku kedykoľvek. 
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 Odpis vyhotovený v archíve Trenčianskej stolice dňa 25. júla 1825, lat. 

 

149 1825, Bánovce       III/91 

Sťažnosť občanov Bánoviec panskej stolici v Trenčíne na porušovanie práv mešťanov, 

zakotvených v privilégiách uhorských kráľov, zemepánom a to najmä oslobodenia 

mešťanov od roboty na panskom. Mešťania napísali štyri prosbopisy panskej stolici 

a vyslali viacero deputácií do kaštieľa k zemepánovi. ale bezvýsledne. Mnohí 

spoluobčania boli nespravodlivo trestaní. keď im bolo neprávom vytýkané porušovanie 

povinností (napríklad 3. júna 1825 a 7. júla 1825), čo môžu dosvedčiť svedkovia 

vypísaní menovite. 

 Odpis, lat. 

 

150 1826, Bánovce       III/92 

Zmluva uzavretá medzi mestom Bánovce a mäsiarom Jánom Šilhavým o prenájme 

mestského mäsiarstva za podmienok, že bude vyplácať mestu každoročný nájom, že 

bude spravodlivo vážiť mäso bohatým i chudobným a iné povinnosti, ktorých 

nedodržanie by malo za následok výplatu pokuty do rúk richtára. 

 Odpis, slov. 

 

151 1827, január 5., Bánovce      III/93 

Správa stoličného geometra Jozefa Barínyiho Trenčianskej stolici, že po 

komisionálnom šetrení stavu troch zemepanských rybníkov a pastvín občanov 

Bánoviec, ale aj podľa starej mapy, môže viesť cesta nevyhnutná pre mešťanov 

Bánoviec popri rybníkoch. 

 Overený odpis, lat. 

 

152 1827, február 7., Bánovce      III/94 

Sťažnosť mesta Bánovce, zaslaná prostredníctvom dvoch ľudí Kráľovskej uhorskej 

miestodržiteľskej rade, na porušovanie regálnych práv mesta zemepánom. Sťažnosť sa 

zároveň týka i požiadavky vyriešiť problém, čo majú mešťania urobiť s napálenou 
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tehlou, s vínom, ktoré im zemepán zakazuje predávať na svadbách, krstoch 

a všeobecných zhromaždeniach, lebo ho môžu predávať len jednej osobe. Ďalej občania 

protestujú proti nariadeniu panskej stolice, ktorá zasadala v Bánovciach v októbri 1826 

a nariadila prítomnosť panských úradníkov pri výkone regálnych práv občanov 

Bánoviec. Mesto pokladá toto nariadenie nielen za neprávoplatné, ale aj za vymyslené. 

 Odpis, lat. 

 

153 1827, apríl 6., Bratislava      III/95 

Rezolúcia Kráľovskej uhorskej dvorskej kancelárie mestu Bánovce k sťažnosti mesta 

adresovanej kráľovi, kvôli porušovaniu práv mesta zemepánom a to najmä práva páliť 

pálenku zo svojho materiálu pre svoj úžitok, počas trhov a robote na panskom, od ktorej 

ich oslobodzuje privilégium. Sťažnosť bola napísaná dňa 24. septembra 1825. 

Kráľovská uhorská dvorská kancelária po preskúmaní sťažnosti potvrdzuje, že 

mešťania Bánoviec sú oslobodení od roboty na panskom s odvolaním sa na urbár mesta 

a jeho privilégiá. Čo sa týka pálenia pálenky, môžu ju páliť len pre svoju osobnú 

potrebu. 

 Odpis, lat. 

 

154 1827, júl 22., Bánovce      III/96 

Oboznámenie richtára a magistrátu mesta Bánovce mešťanov mesta s rezolúciou 

Kráľovskej uhorskej dvorskej kancelárie o tom, že kráľ im povoľuje páliť pálenku 

jedine pre svoju vlastnú domácu potrebu, preto aby nerobili napriek kráľovským 

a krajinským rozkazom. Porušovanie nariadenia sa bude trestať pokutou. Aby sa nikto 

nemohol vyhovárať, že nariadenie nepočul, podpísali sa všetci tí, ktorí pália pálenku 

v meste. 

 Orig., slov. 

 Odpis, slov. 

 

155 1828, február 13., Bánovce      III/97 

Oznámenie mestského advokáta mestu Bánovce, že skúma spisy, ktoré sa týkajú 
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súdneho sporu mešťanov so zemepánom, riešeného panskou stolicou dňa 12. januára 

1795. 

 Orig., lat. 

 

156 1828, Bánovce       III/98 

Žiadosť bánovských občanov, detí Štefana Tomaškoviča a vnukov zomrelého Imricha 

Mištinu, ktorých dom pohltili dlhy, aby panská stolica vzala čiastku, pripadajúcu po 

Imrichovi Mištinovi ich matke, veriteľom a pridelila ju im – vnukom Imricha Mištinu. 

Panská stolica postúpila celú záležitosť richtárovi a magistrátu mesta Bánovce 25. júna 

1828. 

 Orig., slov., lat. 

 

157 1828, jún 30., Bánovce      III/99 

Zmluva medzi panstvom grófa Štefana Illéšházyho a obcou Horňany, zastúpenou 

richtárom Pavlom Rešetkom, o povolení páliť a čapovať pálenku v osade Horňany 

počas troch rokov, za čo sa obec zaväzuje každoročne zaplatiť do panskej pokladne 160 

zlatých. 

 Orig., slov. 

 Odpis, maď. 

 

158 1828, august 5., a najbližšie nasledujúce dni, Bánovce III/100 

Súpis obyvateľov mesta Bánovce a ich majetku, vykonaný fiškálom, provizorom 

a predstavenstvom mesta. 

 Overený odpis archivára Trenčianskej župy zo dňa 6. marca 1848, lat. 

 

159 1828, november 16., Sučany      III/101 

Potvrdenie richtára a úradu obce Sučany, vydané obyvateľke Sučian Veronike 

Kujabovej o jej poctivosti a spravodlivosti. Veronika Kujabová bola zadržaná 

v Bánovciach, keď predávala vymenovaný tovar, aby mohla zaplatiť kráľovskú daň. 
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Magistrát mesta Bánovce vzal potvrdenie na vedomie 19. novembra 1828. 

 Orig., slov., lat. 

 

160 1829, máj 23., Trenčín      III/102 

Rozhodnutie Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice, vydané na základe sťažnosti 

mešťanov Bánoviec na zemepána zo dňa 31. marca 1829, proti porušovaniu práva páliť 

pálenku. Sporom medzi občanmi Bánoviec a zemepánom sa zaoberala aj kráľovská 

kúria a zistila, že poplatok za pálenie pálenky zemepánovi sa od vydania urbára 

niekoľkokrát menil a najnovšie sa zmenil bezprostredne po vydaní kráľovského 

rozhodnutia z 27. januára 1829. 

 Odpis vyhotovený trenčianskym notárom v Bánovciach dňa 9. júla 1829, lat. 

 

161 1831, júl 1., Bánovce       III/103  No45 

Zmluva uzavretá v Bánovciach medzi grófom Štefanom Illéšházym a obcou Horňany, 

zastúpenou richtárom Tomášom Belákom, o povolení páliť, čapovať a predávať 

pálenku v obci Horňany počas troch rokov, za stanovených podmienok a za každoročný 

poplatok do panskej pokladne – 160 zlatých. 

 Orig., slov. 

 

162 1833, január 4., Bánovce      III/104 

Vyúčtovanie richtára mesta Bánovce, Ondreja Krajčíka, za alkohol a pivo spotrebované 

pri prácach potrebných pre mesto v roku 1832. 

 Orig., slov. 

 

163 1833, jún 24., Bánovce      III/105 

Správa úradníkov Trenčianskej stolice z vyšetrovania sťažnosti bánovských mešťanov 

na zemepána kvôli porušovaniu práva občanov Bánoviec – vyberať mýto na cestách do 

obcí Horné Naštice, Horné Ozorovce, Podlužany a na mostoch cez potok Radiša, riečku 

Bebrava, potoky Svinica a Dubnička. 
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 Orig., lat. 

 

164 1834, jún 30., Bánovce      III/106 

Zmluva uzavretá medzi panstvom grófa Štefana Illéšházyho a obcou Horňany, 

zastúpenou richtárom Pavlom Rešetkom, o slobodnom čapovaní pálenky v obci 

Horňany počas troch rokov, za stanovených podmienok a za každoročný poplatok 160 

zlatých do panskej pokladne. 

 Orig., slov. 

 

165 1836, december 8., Bánovce      III/107 

Sťažnosť mešťanov mesta Bánovce Trenčianskej stolici na zemepána, pri príležitosti 

zverejnenia nových urbárskych artikul, proti porušovaniu práva mesta riešiť sirotské 

záležitosti, kúpu a predaj majetku, do ktorých zemepán zasahuje, napriek tomu, že sa 

ústne zaručil v tomto dodržiavať právomoc mesta. Podľa odpovede Generálnej 

kongregácie Trenčianskej stolice zo dňa 12. decembra 1836, sa majú viesť riadne zápisy 

kúpnopredajných zmlúv v protokoloch a zemepán má právo byť prítomný pri riešení 

sirotských záležitostí. 

 Odpis, lat. 

 

166 1837, apríl 30., Bánovce      III/108 

Dlžobný úpis Márie Vilanovej z Bánoviec bánovskému mešťanovi Ulrichovi Matiášovi 

na dlh 80 zlatých, za ktorý mu dlžníčka zálohuje lúku pri rieke Bebrave susediacu 

s lúkou jej nebohého brata Michala Kmeťku. 

 Orig., slov. 

 

167 1837, júl 4., Bánovce       III/109 

Zmluva uzavretá medzi panstvom baróna Juraja Sinu a obcou Horňany o slobodnom 

čapovaní pálenky v obci Horňany počas troch rokov, za každoročný poplatok 7 zlatých 

od každého, kto páli pálenku a vlastní kotol. Zmluva bola potvrdená panstvom 

v Dubnici dňa 30. septembra 1831. 
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 Orig., slov., nem. 

 

168 1838, september 10., Bánovce     III/110 

Inštrukcia mestského magistrátu v Bánovciach k vyberaniu poplatkov od miesta na 

jarmokoch a dobytčích jarmokoch. 

 Odpis vyhotovený Trenčianskou stolicou dňa 20. februára 1840. slov., lat. 

 

169 1840, máj 5., Budín       III/111  12686 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady, ktorým predlžuje mestu Bánovce 

právo čapovať víno podľa obvyklého spôsobu. Intimát vzal na vedomie podžupan 

Trenčianskej stolice v Belej dňa 2. júna 1840 a oboznamuje s ním bánovské panstvo 

prostredníctvom slúžnodvorského Ladislava Šándora. 

 Odpis, slov. 

 

170 1840, júl 9., Bánovce       III/112 

Zmluva uzavretá medzi panstvom baróna Juraja Sinu a obcou Horňany o slobodnom 

čapovaní pálenky počas troch rokov v obci Horňany, za každoročný poplatok 6 zlatých 

od každého, ktorý vlastní kotol a páli pálenku. Zmluvu potvrdil barón Sina v Dubnici 

dňa 20. novembra 1840. 

 Orig., slov., nem. 

 

171 1840, Budín        III/113 

Intimát Kráľovskej uhorskej miestodržiteľskej rady, ktorý rieši spor mesta Bánovce so 

zeme pánom, týkajúci sa urbárskych záležitostí. 

 Odpis, maď. 

 

172 1843, september l., Bánovce      III/114 

 Prenájomná zmluva mlyna, uzavretá medzi bánovským panstvom baróna Juraja Sinu 

a mlynárom Jozefom Baranovičom na dobu troch rokov za poplatok 550 zlatých ročne 
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a za podmienok ustanovených v zmluve. K zmluve je pripojený inventár vecí 

nachádzajúcich sa v mlyne. 

 Orig., slov. 

 

173 1844, február 1., Bánovce–kaštieľ     III/115 

Rozhodnutie panskej stolice civilnej a trestnej v spore medzi bývalým nájomcom 

panského mlyna Michalom Števulom a novým nájomcom Jozefom Baranovičom, kvôli 

preplateniu 432 zl., ktoré Michal Števula investoval do opravy mlyna. 

 Orig., lat. 

 

174 1844, jún 9., Bánovce      III/116 

Zmluva uzavretá pri príležitosti zasnúbenia dospievajúceho Antona Kmeťku s pannou 

Antóniou Ullerichovou a podpísaná matkou Antona Kmeťku a svedkami. Anton 

Kmeťko, ktorý chce vstúpiť s Antóniou Ullerichovou do manželstva, pre jej bezpečnosť 

ešte pred sobášom, ak by sa mu čosi stalo, s povolením matky, venuje Antónii 

Ullerichovej na veno 500 zlatých a praje si, aby jej boli vyplatené i peniaze z majetku, 

ktorý by pripadol jemu. 

 Orig., lat., slov. 

 

175 1844, november 14., Topoľčany     III/117 

 Výučný obuvnícky list vydaný majstrom Antonom Weberom Matejovi Koritárovi. 

 Orig., nem. 

 

176 1845, február 15., Bánovce      III/118 

Zápisnica z vypočúvania svedkov o krádeži dreva a jeho ukrytí do bánovského 

panského mlyna. Štyria svedkovia vypovedali, že Michal Števula ukradol 100 kusov 

dreva a ukryl ho do mlyna. 

 Orig., maď. 
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177 1845, február 27., Trenčín      III/119 

Rozhodnutie tabulárneho súdu o náhrade všetkých škôd, ktoré spôsobil Michal Števula 

nájomcovi bánovského panského mlyna Jozefovi Baranovičovi a novému nájomcovi 

Jánovi Adamovičovi. 

 Orig., maď. 

 

178 1845, september 13., Bobotská Lehota    III/120 

Žiadosť občanov Bobotskej Lehoty – veriteľov, ktorí požičali peniaze Izraelovi 

Grossovi na kúpu živnosti, aby im boli tieto peniaze vrátené. 

 Orig. , slov. 

 

179 1845, september 13., Bobotská Lehota    III/121 

Súpis predmetov a hodnota peňazí, ktoré tvoria majetok Izraela Grossa, žida 

z Bobotskej Lehoty. Súpis vyhotovil richtár a prísažní obce Bobotská Lehota na rozkaz 

panskej stolice. 

 Orig., slov., lat. 

 

180 1845, november 25., Bobotská Lehota    III/122 

Záznam, vyhotovený úradníkmi Trenčianskej stolice, o aktívnom a pasívnom stave 

majetku Izraela Grossa, žida z Bobotskej Lehoty. 

 Orig., lat.   

 

181 1845, november 25., Bobotská Lehota    III/123 

 Zoznam dlžôb Izraela Grossa z Bobotskej Lehoty.  

 Odpis, slov., lat. 

 

182 1847, január l., Bánovce      III/124 

Dlžobný úpis Jozefa Kobidu na 100 zlatých, ktoré si vypožičal od "Milostivej donácie" 
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na kúpu poľa. Predpísanú čiastku (5 zlatých) bude vyplácať každoročne 31. decembra 

farárovi katolíckeho kostola v Bánovciach a kvôli istote, že svoj dlh zaplatí, zakladá 

svoje pole administrátorovi Trenčianskej stolice a nepredá ho pokiaľ dlh nevyplatí. 

Zápis dlhu bol vykonaný do pozemkovej knihy 17. marca 1865. 

 Orig., slov., maď. 

 

183 1848, február 21., Bánovce      III/125 

Rozhodnutie panskej stolice, ktorá zasadala v bánovskom kaštieli v dňoch 13. februára 

a 12. marca 1846, o dražbe exekuovaného majetku Izraela Grossa, žida z Bobotskej 

Lehoty. Dražba sa uskutočnila a bola zaznamenaná v roku 1848. 

 Odpis, lat. 

 

184 1848, november 16., Bánovce     III/126 

Zápis zo zasadnutia mestského magistrátu, ktorý prerokovával žiadosť vdovy po 

Jakubovi Bokovi z Dolných Ozoroviec, aby jej bánovský mešťan Anton Kmeťko, na 

základe písomného záväzku z 23. februára 1848, vrátil dlh 108 zlatých, ktoré si 

veriteľka vymáhala i súdne 15. augusta 1848. Súd rozhodol tak, že nakoľko dlžník 

nemá peniaze, odovzdá veriteľke do užívania roľu v bánovskom chotári za 85 zlatých. 

Ďalej nasledujú záznamy o vyplácaní dlhu. Dňa 23. apríla 1856 vdova zomrela 

a majetok prevzala jej dcéra. 

 Orig., slov. 

 

185 1850, október 15. a 17., Bánovce     III/127 

Súpis polí, lesov, lúk, hájov a pasienkov mesta Bánovce, vykonaný predstavenstvom 

mesta kvôli zdaňovaniu.  

 Orig., slov. 

 

186 1855, apríl 17., Bánovce      III/128 

Návrh Slúžnovského úradu v Bánovciach na regulovanie poplatkov mestu od miesta na 

jarmokoch a týždenných trhoch v meste, podľa nariadenia župného predstavenstva 
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v Nitre zo dňa 20. januára 1855. 

 Orig. , slov. 

 

187 1855, november 8., Bánovce      III/129 

Žiadosť mesta Bánovce župnému predstavenstvu, aby buď zvýšilo poplatky od miesta 

na trhoch a jarmokoch, ako to je v mestečkách Topoľčany, Oslany a Prievidza, ktoré 

vyberajú až štvornásobne vyššie poplatky, alebo aby poplatky upravilo podľa nového 

tarifu z 20. januára 1855. 

 Orig., slov. 

 Odpis, nem. 

 

188 1851, máj 15., Trenčín      III/130 

 Prepúšťací list Anny Hopkovej zo župnej nemocnice v Trenčíne. 

 Orig., nem. 

 

189 1860, jún 5., Bánovce      III/131 

Výkaz bánovského richtára Štefana Blaškoviča o vnútornej ploche dvorov v domoch č. 

69, 70 a 71, kvôli sporu Valentína Brixa a Joachima Frommera o vyznačenie priestoru 

medzi ich domami. 

 Orig., slov. 

 

190 1860, december 13., Bánovce     III/132 

Zbierací hárok na výdavky spojené s privítaním trenčianskeho župana Pavla 

Madočányiho v Bánovciach. 

 Orig., maď. 

 

191 1861, január 10., Bánovce      III/133 

Vyúčtovanie výdavkov na privítanie trenčianskeho župana Pavla Madočányiho 
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richtárom mesta Bánovce Štefanom Blaškovičom, spolu s pripojenými potvrdenkami 

o prevzatom a zaplatenom tovare. 

 Orig., slov., maď., nem. 

 

192 1861, február 8., Bánovce      III/134 

Zmluva uzavretá medzi mestom Bánovce a murármi z obce Rybany, Adamom 

Kramárom a Michalom Janečkom, o podmurovaní farskej studne. 

 Orig., slov. 

 

193 1861, júl 1., Bánovce       III/135 

Potvrdenka advokáta Antona Blaškoviča na prevzatie 55 zlatých od Antónie 

Koritárovej za súdne výlohy v súdnom spore menovanej so Štefanom Kopeckým. 

 Orig. , slov. 

 

194 1861, júl 26., Bánovce      III/136 

Zoznam povinných platiteľov – mešťanov z Bánoviec, ktorí majú buď v peniazoch 

alebo v naturáliách prispievať predpísanou čiastkou na osev polí bánovského farára 

oziminami. 

 Orig., slov. 

 

195 1861, október 19., Bánovce      III/137  949 

 Potvrdenka. 

 Orig., slov. 

 

196 1863, september 1., Trenčín      III/138 

Oznámenie trenčianskeho podžupana mestu Bánovce, že sa uskutočnilo pokonanie 

baróna Šimona Sinu, bánovského zemepána, s urbárom mesta Trenčín v otázke 

komasácie. 
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 Odpis, maď. 

 

197 1863, apríl 5.        III/139 

 Potvrdenka na 10 holieb piva. 

 Orig., slov. 

 

198 1864, november 29., Bánovce     III/140 

Výkaz množstva vydaného piva mestu Bánovce za posledné dva roky, určeného 

k zaplateniu mestom. Výkaz vyhotovil bánovský richtár Štefan Blaškovič. 

 Orig. , slov. 

 

199 1864         III/141 

 Richtárske účty, kvitancie. 

 Orig. 

 

200 1865, február 3., Pešť      III/142 

Prípis Cisársko-kráľovského telegrafného inšpektorátu pre Uhorsko mestskému 

magistrátu v Bánovciach, týkajúci sa možnej alternatívy vedenia telegrafnej siete, 

podľa návrhu z 26. decembra 1864, z Nitry cez Topoľčany a Bánovce do Trenčína. 

 Orig., nem. 

 

201 1865, február 20., Bánovce      III/143 

Kúpnopredajná zmluva na roľu, ktorú predal Jozef Miština Ondrejovi Mateičkovi 

a jeho manželke Márii, uzavretá pred richtárom, notárom a svedkami z Bánoviec. 

 Orig., slov. 

 

202 1865, marec 11., Pešť      III/144  B 468 

Konkrétna ponuka Cisársko-kráľovského telegrafného inšpektorátu pre Uhorsko na 
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zavedenie telegrafnej linky Nitra – Topoľčany – Bánovce – Trenčin. 

 Orig., nem. 

 

203 1865, apríl 26., Pešť       III/145  B 1293 

Urgencia Cisársko-kráľovského telegrafného inšpektorátu pre Uhorsko magistrátu 

mesta Bánovce o zaslanie spisu číslo 1034 z 26. marca 1865. 

 Orig., nem. 

 

204 1865, máj 20., Bánovce      III/146 

Žiadosť Jána Kmeťku z Bánoviec županovi Trenčianskej župy o odvezenie 

telegrafných stĺpov, darovaných mestu Bánovce barónom Šimonom Sinom a grófom 

Albertom Zayom. 

 Orig., maď. 

 

205 1865, júl 30., Bánovce      III/147  No154 

Oznámenie komisára Cisársko-kráľovského telegrafného úradu pre Uhorsko magistrátu 

mesta Bánovce, že dňa 31. júla bude daná do prevádzky telegrafná stanica 

v Bánovciach. 

 Orig., nem. 

 

206 1865, august 25., Peši:      III/148  Z 3199 

Sprievodný prípis Cisársko-kráľovského telegrafného inšpektorátu pre Uhorsko 

magistrátu mesta Bánovce k zaslanej zmluve o zavedení telegrafu v meste. 

 Orig., nem. 

 

207 1867, apríl 3., Bánovce      III/149 

Podielny list na majetok vdovy po Štefanovi Janáčovi, Márie Janáčovej, rodenej 

Škvareninovej z Bánoviec, ktorý vymedzuje podiely na vlastníctve rolí pre jej deti 

z druhého manželstva – Antona, Jozefa a Annu. 
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 Orig., slov. 

 

208 1867, jún 4., Trenčín       III/150 

Vzory na zloženie prísahy mešťanostu, richtára a kapitána, radných, notárov, 

účtovníkov, správcov, sirotských atď., zaslané župným fiškálom Dohnányim notárovi 

mesta Bánovce Štefanovi Petríkovi. 

 Orig., slov., maď. 

 Odpisy vzorov prísah, slov., maď. 

 

209 1867, august 11., Bánovce      III/151 

Zmluva uzavretá medzi mešťanmi Bánoviec a murárskymi majstrami Michalom 

Morávikom, Jánom a Jozefom Mičányim a tesárskymi majstrami Jurajom 

Pečeňanským a Jurajom Heszterínyim o oprave židovských kúpeľov podľa dohody 

s miestnymi židmi za stanovených podmienok. 

 Orig., slov. 

 

210 1867, október 6., Bánovce      III/152 

Potvrdenie bánovských murárskych majstrov na prevzatie 24 zlatých pre seba a svojich 

pomocníkov od bánovského richtára Štefana Blaškoviča za doteraz vykonané práce na 

oprave židovských kúpeľov. 

 Orig. , slov. 

 

211 1868, október 23.       III/153 

 Potvrdenka, pasenie oviec na cintoríne. 

 Orig., slov. 

 

212 1869, máj 18., Bánovce      III/154 

Splnomocnenie mestského úradu predstaviteľmi výboru mesta Bánovce k ustanoveniu 

mestského advokáta na útraty mesta, ktorý by Bánovce zastupoval pred úradmi 
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a v právnych sporoch. 

 Orig., slov. 

 

213 1869, máj 25., Bánovce      III/155 

Odhadný list vystavený richtárom a úradníkom z Biskupíc na žiadosť bánovských 

mešťanov, ktorý popisuje škodu (700 zlatých) spôsobenú v chotári mesta Bánovce 

zdvihnutou hladinou riečky Bebravy. 

 Orig., slov. 

 

214 1869, jún 16., Bánovce      III/156 

Písomný záväzok Jozefa Tančeka a spoločníkov mestskému úradu v Bánovciach, že 

drevené salaše pristavené k pajte vdovy Zuzany Mištinovej dá ihneď zbúrať, len čo 

bude postavená nová maštaľ. 

 Orig., slov. 

 

215 1869, júl 9.        III/157 

 Potvrdenka richtára o prevzatí obligácií. 

 Orig., slov., nem. 

 

216 1870, január 11., Bánovce      III/158 

Pokračujúca zápisnica z porady mestského úradu a výboru v Bánovciach, na ktorej bola 

prerokovaná žiadosť školskej stolice a jej predsedu Ignáca Sabinovského o vytvorenie 

druhej triedy v škole z miestnosti dosiaľ obývanej učiteľom a o poskytnutie iného bytu 

učiteľovi a novému učiteľovi, ktorého chcú prijať. Všetky tieto opatrenia sa majú 

uskutočniť do konca augusta 1870. 

 Orig. , slov. 

 

217 1870, február 24., Bánovce      III/159 

Písomný záväzok Michala Nemlahu a spoločníkov, že odvezú kamene z revíru 
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mestskej hory k mostu pri bánovskom majeri za odmenu 16 zlatých. 

 Orig., slov. 

 

218 1870, marec 28., Bánovce      III/160 

Sťažnosť mesta Bánovce trenčianskemu županovi na panstvo baróna Šimona Sinu, že 

panstvom postavená hať na riečke Bebrave spôsobila obyvateľom Bánoviec hmotné 

škody. 

 Orig., maď. 

 

219 1870, apríl 30., Bánovce      III/161  1417 

Žiadosť bánovskej obyvateľky, vdovy Jozefy Bartovičovej mestskému úradu 

v Bánovciach o zmenu poručníka svojmu synovi Štefanovi Bartovičovi. 

 Orig., maď. 

 

220 1870, máj 13., Bánovce      III/162 

Žiadosť vdovy Jozefy Bartovičovej z Bánoviec kráľovskému súdu o zmenu 

rozhodnutia poručenského súdu v Trenčíne v tom zmysle, aby peniaze z jej testamentu 

boli ponechané na úhradu dlhov. 

 Odpis, slov., maď.  

 

221 1870, júl 5.        III/163 

 Potvrdenie bánovského richtára Jána Žitňana o zániku dlhu. 

 Orig., slov. 

 

222 1871, apríl 20., Bánovce      III/164 

Rozpočet materiálových. nákladov tesárskeho majstra Tomáša Holeša na opravu 

mestskej budovy v Bánovciach. 

 Orig., nem. 



65 
 

 

223 1871, apríl 30., Bánovce      III/165 

Písomný záväzok Jána Doktora, Štefana Čahoja a Petra Adamoviča mestskému úradu, 

že za stanovených podmienok a predpísaným spôsobom zrúcajú dom Kazimíra 

Horvátha a Šalamúnana Walinera. 

 Orig., slov. 

 

224 september 12.       III/166 

Správa spišského dekana Juraja Jána Baptistu Zojeckého o lúpežnom prepadnutí 

a zavraždení obchodníka s vínom Michala Faltinideka a jeho manželky zbojníkmi 

v horách Šarišskej stolice, zároveň žiada i o polapenie podozrivých páchateľov. 

 Orig., lat. 

 

225 s. d.         III/167 

Výťah z poplatkov určených farárovi v Bánovciach za uskutočnené úkony 

a náboženské obrady ako napríklad za krst, prijímanie, birmovanie, uvádzanie do 

manželstva, sobáše, pohreby a slúženie omší počas cirkevných sviatkov (Vianoce, 

Veľká noc a iné). 

 Orig., lat. 

 

226 pravdepodobne v rokoch 1723–1729, Bánovce  III/168 

Žiadosť richtára a celého privilegovaného mestečka Bánovce trenčianskemu županovi 

Jozefovi Illéšházymu o uznanie práva Bánovčanov páliť pálenku z vlastného ovocia pre 

svoju vlastnú potrebu, napriek zákazu súčasného zemepána – skalického rektora. 

 Odpis, lat. 

 

227 pravdepodobne v rokoch 1766–1769, Trenčín  III/169 

Zoznam povinností občanov Bánoviec voči zemepánovi, županovi Jánovi Illéšházymu, 

ustanovené panskou stolicou Trenčianskej stolice počas riešenia súdneho sporu 
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občanov Bánoviec so zemepánom. 

 Odpis neúplný (4 body), lat. 

 

228 s. d.         III/170 

Rozhodnutie Generálnej kongregácie Trenčianskej stolice o platení dane z bánovského 

mýta Trenčianskej stolici a o rešpektovaní zjednotenia mýtnych poplatkov 

v mestečkách Rajec, Strečno, Belá, Terchová, Kysucké Nové Mesto, Horný Hričov, 

Bánovce, Sŕnie, Drietoma, Ilava, Moravské Lieskové a iné. 

 Odpis, lat. 

 

229 s. d. Bánovce        III/171 

 Výkaz bánovských urbárskych lesov a lúk vyhotovený kvôli topografickému prepisu.  

 Orig., lat. 

 

230 s. d. Bánovce        III/172 

Sťažnosť mäsiarskeho cechu trenčianskemu županovi na predstaviteľov úradu mesta 

Bánovce, lebo napriek tomu, že uzavreli s mestom ďalšiu zmluvu na prenájom jatiek za 

ročný poplatok 80 zlatých, mesto ich odtiaľ vyhnalo a po licitácii prenajalo jatky 

akémusi cudzincovi Šilhavému za 115 zlatých. Mäsiarsky cech zároveň žiada, aby bola 

opäť vyhlásená licitácia (i keď im mäsiarstva priamo nevrátia za pôvodný nájom). 

 Odpis, slov., lat. 

 

231 s. d. Bánovce        III/173 

Žiadosť občanov Bánoviec zemepánovi, aby rešpektoval doteraz nadobudnuté výsady 

mesta a občanov, najmä slobodnej kúpy a predaja tovarov, varenia a čapovania piva (za 

poplatok 300 zlatých), právo výseku mäsa, vyberanie mýta, právo trhov a jarmokov 

a iné  

 Odpis, lat. 
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232 1864         III/174  2 – 66  

 Magistrát mesta Bánovce - spisy magistrátneho súdu. 

 

233 1867         III/175  7 – 192 

 Magistrát mesta Bánovce - spisy magistrátneho súdu. 

 

IV. Účty 
 

234 1838         IV/1 

Inventár hospodárskeho náradia, ktoré sa nachádza v dočasnom vlastníctve 

hospodárskych sluhov na bánovskom panstve.  

 Fragment. 

 

235 1849         IV/2 

 Rozpočet obce Horné Ozorovce. 

 

236 1850         IV/3 

 Rozpočet obce Horné Ozorovce. 

 

237 1853         IV/4 

 Rozpočet obce Malé Chlievany. 

 

238 1854         IV/5 

 Záverečný účet obce Malé Chlievany. 

 

239 1865         IV/6 

 Záverečný účet obce Malé Chlievany. Inventár majetku obce Malé Chlievany. 
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240 1866         IV/7 

 Výkaz príjmov a výdavkov mestečka Bánovce. Inventár majetku mestečka Bánovce. 

 

241 1867         IV/9 

 Kniha príjmov a výdavkov. 

 

242 s. d.         IV/8 

 Daňový hárok. 

 

243 1867        IV/9 

 Kniha príjmov a výdavkov.  


